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Gazdasági ás keiesscedelini _ 
jellegű tárgyalások a londoni 

királylátogatás során
» A WS ÍpS[S3SS»Sj

1 1 '__ rrllnst irrvH m VTl í >Z-
Londonból jelentik: Csütörtökön este be­

fejeződött Őfelsége II. Károly király londoni 
látogatásának hivatalos része. A csütörtöki nap
az előzőkhöz hasonlóan mozgalmasan telt
felséges vendégek számára. ........ ...

őfelsége II. Károly király csütörtökön de - 
előtt meglátogatta az angol hadsereg aldershot. 
kísérleti kelepét. Ez az angliai katonai pakor- 
latok legfontosabb terepe és itt folynak le min­
den évben a nagy katonai parádék. Az angol 
katonai hatóságok az uralkodó iránti különös 
figyelem jeleképpen bemutattak a legújabb 
Dülő'-épeket, a légvédelmi és tankelhárito ágyu­
kat °A bemutatott repülőgépek közül egyebek 
mesés sebességet képesek elérni és olyan ké­
szülékekkel rendelkeznek, hogy rendkívül rö­
vid idő alatt nagy károkat tudnak bombá'kka 
előidézni. A repülőgépek es más hadiszerek 
bemutatásán csak néhány meghívott vett reszt, 
tekintett el. hogy ezek hadi titkok. _

A repülőtéren történt látogatásról jelentik 
még hogy II Károly királyt és Mihály nagy- 
Äi « repülőtéren Sir Kingsley Wood leg- 
ügyi miniszier fogadta. Az angol repulocsapa- 
tok díszfelvonulást tartottak es ezután a kira y 
vendégek megvizsgálták a bemutatott repülő­
gépeket Őfelsége II. Károly király kulono= 
faelemre méltatta a nagy bombavető repülő-
ke? valamint azt a repülőgép-típust, ame.ye- 
ken legutóbb az ausztráliai rekordrepulpt haj­
tották végre. Őfelsége a király beszáilott az 
egyik repülőgépbe és megvizsgálta a kulonbozq
műszereket. .

Csütörtök délután Grigorcea londoni ^ 10- 
mán követ ebédet adott Petrescu-Comnen tisz­
teletére, melyen megjelent többek kozod mid 
Halifax angol külügyminiszter. Stanley k- -~ 
kedelemügyi miniszter, Buttler kulu0yi 
titkár Cadogan külügyi államtitkár, apu- 
ügyminisztérium több magasrangu .főtisztvne- 
]ó>, Flondor udvari marsall és a királyi knc

rel TÄ folyamén Pclrescu-Comnr« 
küUigyminisrler felkérésig Hnl./ax lordol. aki- 
Vpi arry és negyerórán át tárgyalt.

Csütörtökön este az eddigiekhez hasonló 
f'mnvel folyt le az amrol külügyminisztérium 
díszvacsorája, melyet Halifax ^ kmü^mi­
niszter adott a felséges vendegek tisztelete •

A király kereskedelmi 
tárgyalásai

A Financier Times című nagy londoni .lap 
csütörtök reggeli számában beszélgetést kozol,

amelyet a lap munkatársa Tüea volt minisz­
terre" folytatott. Abban a helyzetben vagyok, 
- mondotta Tilea. - hogy hivatalosan kije­
lenthetem. egy pillanatig sem volt szó arrók
ho-v a román kormány kölcsönt kerjen a 
angol kormánytól, vagy a Catybem amim 
külföldi források hibásan jelentették. Úgy ve

lem kijelenthetem, hogy Őfelsége IT- ^ y 
király alapgondolata az, hogy uj lendületet 
adton a két ország közötti kereskedelemnek.
A kereskedelmi kapcsolatoknak ez az erőp 
tése a kereskedelmi forgalom gyarapodáshoz 
vezethet, egyrészt, azoknál az arukn , <■
'vek eddig is a kölcsönös kereskedelem tar 
gyyai voltak és másrészről újabb termekeMjen 
is A terv megvalósítása viszonylagosan kony 
nyű mivel az megfelel mindkét állam érde­
keinek és így az észszerű együttműködés e, a
módszeres megszervezés kérdéséiről van - - ■
\ román kivitel fő termékeit, a petróleumot, 
gabonát és fát és ezenkívül meg egyeb 
gazdasági termékeket az angol piac könnyen 
átvehet Ilyen alapon rövidlejáratu hitelmű­
veletek ege" z sorozata jöhet létre, amelyekék 
fedezetét a román kiviteli termékek biztosíta­
nák Ez volt a szelleme annak a beszednek, 
amelyet Őfelsége Károly király tartod a 
Guildhallban, amikor a gazdasági ep’u^.™y 
ködéiről beszélt. A román gazdaságpolitika 
központi gondolata nem a kölcsön, hanem a 

azdasági együttműködés, a kereskedelem 
eStése útján és a hitelügylet csak ennek a 
kere=kedelmi forgalomnak egyik kiegészítő re 
sze Tilea nyilatkozatait a Daily Telegraph and 
Morning Post című lap is közli.

A béke alapjai és a jóindulat
. . 1 _ j í „innncánal' erkölcsi celia

Bucurestiből jelentik: Az 
nagy jelentőségűnek tartja II.

európai sajtó 
Károly király

londoni látogatását. „ . vur-vílnmé-Különösen Anglia és Romania kozveleme
nyét foglalkoztatja ez a látogatás. A■ jc 
szá- II. Károly király személyében a,b®ke s 
renesés követét látja és a megbízható baratsag 
szimbólumát a nyugati és a kelet. 1"epek k° « ; 

Máskülönben maga II. Karoly király Lón
dón felé utaztában kijelentette, hogy mint nép 
követe utazik Angliába. Romániának hosszú e 
tartós béke-korszakra van szükségé. Ez az

kadó utazásának erkölcsi célja — ezert a beke 
követe. Lelkében azzal a hittel utazott el, hogy 
hozzá fog járulni Európa békéjének megterem­
téséhez. Azzal a reménnyel utazott el, "f? 
mániát egyre jobban megismerik es értékelik, 
a román jogokat és célkitűzéseket pedig meg-

LrtllMindezeket bizonyára meghallgatják es 
megértik ott, ahol erre szükség van. Éppen 
ezért ez a „béke és jószándék jegyeben törte- 
nik, utazása létrehozza es megerősíti az an0ol 
és a román nép közötti békés kapcsolatokat.

Nagybritánnía és Románia kozoiti 
0 kapcsolatok

Bucurestiből jelentik: Románia legilleté- |

kesébb követét nagyszabású u"n®ps®”® , {J^_ j
tőben és különleges melegseggel fogadtak L 
dónban. A királyt és a trónörököst mindem,, j 
lelkesen ünnepelték. A királyi palotában a brit , 
világbirodalom hivatalos személyiségéi éppúgy, 
mint az utcákon Összegyűlt es eljenzo lakos , 
ság részéről ugyanaz az őszinte elismerés es 
megbecsülés nyilvánult meg az uralkodó es né­

pé iránt.
A londoni ünnepségek folytán a Wzve e- 

ménv érdeklődése Románia fele fordult. A 
mán' állam elhelyezése kelet kapujában, vala­
mint az utóbbi idők jelentékeny elorebaladasa

„ Lirálv vezeti az ügyeket, a na- nmiota marta a király *>/.< “' rj
gyományok és a jelenlegi nemzet, presztiz, 
szellemében, magara vonta a világ le « • 
sabl) birodalmának figyelmét. A jövőben a k«t 
állam közötti együttműködés jelentékenyén be­
folyásolni fogja Európa eme részének fejlő

Őfelsége VI. György király a Buekingbam-
palotában tartott első pobárk^zöntoje^a kab 
mával kijelentette, hogy szüleik V I. Eduard 
és első Ferdinand „együtt harcoltak a Wozo,

ügyért“, tehát a múltban is közös célkitűzések­
kel küzdöttek. A továbbiakban hozzátette. 
..Meg vagyok győződve arról hogy ezek a sze­
rencsés kapcsolatok szilárdak mar?dtak ' [ 
ho-ry „a jövőben is fenn maradnak es szolgain 

. fogják a mindkét nép által forrón óhajtott be­
ke érdekeit!“ II. Károly király liasonlo hang 
nemben víl„z,U , múl, kel.eme, »
a jelenlegi kapcsolatokat említve fel. ^ közös 
Ügy, amelyet szüléink védtek, a legbiztosabb 
kezessé- arra, hogy utódaik sajat es népük lel­
kében meg fogják találni azt az alapot, ame­
lyen a legteljesebb jóakarat és békés együttmű­
ködés szellemében^ kiépülhetnek az országok
közötti kapcsolatok“. ..........

Londonban a két államfő közötti személyes
érintkezés kapcsán létrejött a jövő együttmű­
ködésének az alapja. A romai, nép boldog, 
h„gy leszegezheti ezeket a nagy eseményeket.

sJoffga mclí&tfa
a londoni beszédeket

Bucurestiből jelentik: Iorga Nicolae, a 
Neamul Románescben „A londoni beszédek ci 

! men a következőket írja:
l _ Nem köszönhetjük meg elegge Anglia ki-
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rályának, az angol kormánynak és az angol nép­
nek azt a megtiszteltetést, amelyben egész Ro­
mániát részesítették azzal a csodálatos fogadta­
tással, amely ennek a népnek megtestesítője, 
őfelsége II. Károly király iránt megnyilvánult. 
Munkánkkal és hitünkkel odajutottunk, hogy si­
került megsemmisítenünk a gyűlölet és rosszhi­
szeműség propagandájának nyomait, amely az 
angol közvéleményben, egészen a parlament: 
körökig, úgy mutatott be bennünket, mint bar­
bár jövevényeket, akik anélkül, hogy a legdrá­
gább áldozatokat hozták volna a nemzeti egysé­

gesítésért, bitoroltak egy olyan földet, amelyen a | Mindezeket, a kérdéseket, amelyek iránt a® 
magyarok voltak a legrégibb lakosok. Talán csak angol ipar nagyon érdeklődik, a kormányzati
Rothermere lord őrizte meg velünk szemben ré­
gebbi elítélő véleményét. A mostani káprázatos 
fogadtatás során beszédek hangzottak el. György 
király beszéde elismerését fejezi ki a román ural­
kodó képességei iránt. De a határozott politikai 
kapcsolatról szóló szavak most sem hangzottak 
el, annak ellenére, hogy megértették azt, hogy 
Angliának milyen érdeke, hogy mi erősek le­
gyünk azon a helyen, ahol állunk.

Gafencu helyszíni értesülései 
a londoni tárgyalásokról

BttcvresH. Saját tud. A Timpul-ban Gri- 
gore Gafencu, volt külügyi alminiszter a kő­
vetkezőket írja Londonból:

Nem igaz, hogy Münchenben a nagyhatal­
mak felosztották volna maguk között a vilá­
got. Nem igaz, hogy Anglia figyelme eltávolo­
dott volna a keleteurópai államoktól. Igaz, 
hogy az angolok különbözőképpen fogják fel 
a Kelethez és általában Európához fűződő ér­
dekeiket. Vannak angolok, akik szolidárisak­
nak érzik magukat minden európai néppel és 
állammal, mások pedig csak azon kontinentá­
lis érdekekhez érzik kötve magukat, amelyek­
től a brit szigetek biztonsága is függ.

Vannak viszont olyan angolok is, akik kö­
vetelik azoknak a pontoknak a megerősítését, 
amelyek elhatározó fontosságuaknak látszanak 
a birodalom megvédése szempontjából, még 
akkor is, ha kivíilesnek a birodalmon. Ezek 
közé a pontok közé tartozik Konstantinápoly és 
tudnivaló dolog, milyen szoros összeköttetés­
ben áll a Dunadelta a tengerszorosokkal.

A kapcsolatokat, amelyek Anglia és Ro­
mánia között lehetségesek, az európai szabad- 
államok békeakarata és az a szándéka határoz­
za meg, hogy minden erejükkel belekapcsolód­
janak a nemzetközi gazdasági élet egészsé­
gesebbé tételére irányuló munkába. Ez a kap­
csolat nem irányulhat senki ellen sem, hanem 
békés, szabad együttműködést céloz.

Olyan megegyezés, ami túllépné ezeket a 
kereteket, nem lehetséges Anglia és Románia 
között-, mert Románia nem kérné és Anglia 
nem menne abba bele.

De e korlátozásokon belül Anglia el van 
tökélve arra, hogy helytálljon nagyhatalmi kö­
telességeinek és jogainak.

A tárgyalások a két ország között élénke.bb 
csereviszony fejlesztésére, kereskedelmi ügyle­
tek kötésének, bankhitelekkel való megköny- 
nyítésére fognak vonatkozni, továbbá techni­
kai jellegű tervek megvalósítására, mint. ami­

lyenek: hidak, útak építése, kikötök jobb be­
rendezése, román tengeri és folyami hajózás 
fejlesztése.

körök is teljes figyelemmel kísérik, mert sem­
mivel sem lépik túl politikai direktíváikat
..... .....— ' ' mMT

Síi kereskedelmi egyezmény 
az angol-szász nagyhatalmak 

között
Londonból jelentik: Washingtoni jelentés sze­

rint egyrészt az Egyesült Államok, másrészt Ang­
lia illetve Kanada között létesült uj kereskedelmi 
egyezményt csütörtökön aláírták a Fehér Ház­
ban. Hull külügyminiszter rövid beszédben kije­
lentette, hogy a szerződévs aláírása történelmi ese­
mény, mert hatalmas erővel támogatja a világ 
fejlődését a nemzetek közötti együttműködés irá­
nyában.

Ä második csehszlovák köztársaság
országgyűlése

A ruszin kormány farkai távolmaradtak. — Sirovy miniszterelnök 
a nemzetiségi kérdések megoldásának európai szükségességé­
ről, s a csehországi rendezés eddigi és jövőbeli fejleményeiről

tartott beszámolót
Prágából jelentik: Csütörtök délután 4 

órakor kezdődött- a prágai parlamentnek, vagy 
amint mondják: a második csehszlovák köztár­
saság országgyűlésének megnyitó ülése. Sirovy 
miniszterelnök jobbján Ti so szlovák miniszter­
elnök foglalt helyet, a baloldalon lévő hely 
azonban, mely Volosin ruszin miniszterelnök­
nek volt- fenntartva, üresen maradt. A ruszin 
kormány egyetlen tagja sem jelent meg az 
ülésen, noha köztudomású, hogy valamennyien 
Prágában vannak.

Sirovy felolvasta a kormány nyilatkozatát, 
mely így hangzott:

— A húsz éven át kifejtett erőfeszítés,

hogy Csehszlovákia nemzetiségeit összebékít- 
sék. nem járt eredménnyel. A világban most 
az egységes nemzetiségű államok eszméje ke­
rekedett felül. Rékében kívánunk élni szomszé­
dainkkal, mindenekelőtt legnagyobb szomszé­
dunkkal. Németországgal, de a többivel is va­
lamennyivel. Hálával emlékezünk meg azokról 
a rokonszenvnyilatkozatokról, amelyeket bará­
taink hozzánk eljuttattak. Azon fáradozunk, 
hogy a nemzetiségi kérdések ne okozzanak 
több súrlódást Közép-Európában. Meggyőző­
désünk. hogy más államoknak is ez a törekvé­
sük és ebben az értelemben fognak dolgozni.

Beterjesztettek az ideiglenes atkotmányjavaslatot
Jövő héten lesz az elnökválasztás. — Szlovákia különállásának 
biztosítékai a hadseregben, a kormányzatban, a diplomáciában

és az elnökválasztáson
Sirovy ezután beszélt kormányának októ­

ber 4-ike óta kifejtett munkájáról.
— Talán ez eddiginél is súlyosabb gondok

várnak majd reánk, — mondotta. — A tárgya­
lások a szomszédállamokkal még nem értek vé­
get. Megegyezésre kell jutnunk számos kérdés-

Cseresznye
Irt: Kosóryné Réz Lola

— Hát még mit nem! — ripakodott a kerí­
tés mögött féllábon álldogáló toprongyos gyerekre 
Szuszotáné és csípőre tett kézzel pihent meg a 
cseresznyeszedésben. Ebből aztán nem eszel! Egy 
szemet sem. Még hogy kérni mersz! Ez piacra 
megy, a városba, ahol csupa bányatanácsos urak 
feleségei vásárolnak. Cseresznyehúsnak veszik 
meg, télire vagy feladják szép üvegtálban asz­
talra, a vendégeiknek. Nem neked való az, ron­
gyos!

Elfordult. Náekó két kézzel fogta a kerítés 
léceit és nem ment tovább. Nézte nagy szemmel 
a cseresznyefát, a ruháskosárba gyűlő gyönyörű 
piros gyümölcsöt.

Egyik oldalon Szuszotáné szidta, másik ol­
dalról az anyja kiabált:

— Jöszte már, Náckó! Öltözni kell, a városba 
megyünk, tudod, a méltóságos urat megköszön­
teni 1

Minden évbon, ilyenkor, nyár elején, megin­
dult a bányatelepekről a sok vájár, asszonyokkal 
gyerekekkel, felköszönteni a méltóságos urat, 
Nem parancsolta senki. Maguktól mentek. Sze­
rették. Pontosan megkapták a pénzüket, a Ész­
tet, krumplit. Nem akadt egyetlen ember, aki a 
mostani bányaigazgatót részrehajlással, vagy 
ferde gazdálkodással vádolta volna. Tudták még 
azt is, mi történik a sok liszteszsákkal. ami ha­
lomra gyűlik: eladja s abból tartja fenn a zarda-

iskolát. Ingyen tanul benne a bánvászgyermek. | 
Mikor pedig tűz volt a bányában, lement, oltani | 
s leperzselt szakállal, de győzelmesen jött Ír. Le- i 
tiporták a tűzet, mielőtt emberéletben kárt te- ! 
betett volna.

Kell is, hogy kérjék Istent: tartsa meg őt so­
káig. Elég öreg már, ég őrizzen tőle. hogy meg 
találjon halni s más jöjjön helyette. Ritkán akad 
ilyen ember. Igaz, nem titkolja soha. hogy ő is 
szegény gyermek volt. tudja hát. mi a szüköl- 
ködés.

Náckóék csak az ősszel költöztek ide vala­
honnan a túlsó hegyek közül. Most először in­
dultak a többiekkel megünnepelő1 a méltóságos 
úr születésnapját ők is. Anyja, apja, kis húga, 
meg Náckó.

— A szomszédok már mind készen vannak!
— szaladt, oda Annus. — Gyere, mert elkésünk. ■ 
aztán mehetünk egyedül.

— Nézd... a cseresznye! — mondta mégha- : 
bonázva Náekó. De Annus már semmit sem lát- ! 
hatott. Szuszotáné kosara teli lett. Befedte ken- 1 
dővel. bevitte a fiával az udvarra, ott feltették a | 
szekérre s indultak.

Indultak Náckó meg a többiek is. De gyalog 
a rettentő nagy porban, melegben. Anyjuk cipőt 
huzat ott velük s ő is felhúzta a csizmáit, de már 
a határban leült, az egész menet az útszélre s 
azontúl vállra akasztott lábbeVvel gyalogolt.

— Már csak nem vet meg bennünket így 
som a méltóságos úr — vélték a tapasztaltabb 
vájárok — Melegben nem jó a cipő. Hiszen neki 
is van lába. minden urnák van. nemcsak a sze I 
gény népnek s azokat is szorítja néha a lábbeli, j

így értek a városba. Betértek előbb a tem­
plomba, hogy szívből imádkozzanak egyet, meg­
pihenjenek. lehűljenek kissé és az öreg Kropacs- 
ka igazat, mondhasson szónoklatában:

— Mélyen tisztelt, méltóságos úr. Az Isten 
házából jövünk, ahol imádkoztunk a méltóságos 
úr életének a meghossznbbításáirt...

Ammf a városon sorjázott végig a menet, ott 
látták a piacot s a piacon Náckó meglátta Szö­
szötökét a cseresznyéjével. Nagyot nyelt. Száraz 
volt a torka... ha csak egy szem cseresznye le­
hetne az övé. Es hiába forgatta hátra a nyakát 
még az utcasarokról is, bizony nem kapott a cse­
resznyéből. csak az anyja lépett a sarkára vé­
letlenül és nagyot lökött bosszúságában rajta.

— Eridj, te! Van is nekem kedvem még majd 
a te lakodalmadban táncolni 1

A kamaraház előtt rendezkedtek, sorbaálltak. 
Izgatottak voltak. Elől mentek a vájárok, aztán 
az egyéb férfiak. Mögöttük a többi.

Nagy, hűvös folyosóra jutottak Nagy bajuszú 
hajdú nyitotta a kaput, Náckó úgy megijedt tőle, 
hogy legszívesebben elbújt volna valahová. De az 
anyja kézenfogta.

Akorra terem nyílt előttük, mint valami 
templom. A terem végében asztal volt. Az asz­
tal mellett állt a méltóságos úr, szép ősz fején 
ragyogott a betűző napsugár.

Kropacska elmondta a beszédét, néhányat 
nyelt, makogott. A méltóságos úr megkínálta szi­
varral és kezet fogott vele. Aztán a többiekkel. 
Náció apjával is.

— Nagyon szépen köszönöm a kedvességü­
ket. Most majd kimegyünk a kertbe, pihenjenek

j
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ben, amelyek főként jogi természetűek, de van­
nak köztük magán- és közérdekű kérdések is.

Ezután Sirovy miniszterelnök beterjesztet­
te az alkotmánybavaslatot, hozzátéve, hogy ez 
arra az időre szolgál, míg az új végleges al­
kotmány létrejöhet és kihirdethető lesz. Kérte, 
hogy adjanak teljes és mindenre kiterjedő fel­
hatalmazást, mert a központi kormánynak és 
az autonóm kormánynak is teljes hatalommal 
kell bírnia, hogy sürgős intézkedéseket meg­
hozhassanak és végrehajthassanak. Bejelentet­
te, hogy a köztrsasági elnök megválasztása cél­
jából a jövő hétre összehívják a parlamentet.
Az alkotmányjavaslatot szombaton veszi tár­
gyalás alá a prágai parlament.

A javaslat szerint a jövőben is a prágai 
központi törvényhozó gyűlés hatáskörébe tar­
tozik a törvényhozás az egész köztársaság^ te­
rületére, az alkotmány, a hadüzenet és^ béke­
kötés, külpolitika és nemzetvédelem kérdésé­
ben. Békeidőben Szlovákia területén helyőr­
séget állítanak fel és a Szlovákiában sorozott 
tijoneok csak ebbe oszthatók be, szlovák tisz­
tek parancsnoksága alatt. A prágai központi 
törvényhozás hatáskörébe tartozik a bankjegy- 
kibocsátás, vasút, közlekedés, posta es allann 
monopólium.

Szlovákiában a végrehajtó hatalmat 
egy szlovákokból álló öttagú kormány 
gyakorolja, mely a szlovák diétának 
felelős. Ezt a kormányt a köztársasági 
elnök nevezi ki, de csak azokból, akiket

a szlovák diéta elnöksége javasol.
— Szlovákiában a hivatalos, nyelv a szlo­

vák, de a kisebbségeket megilleti a st.-germai- 
ni szerződésben biztosított nyelvhasználat- joga.
Az útleveleken a jövőben feltüntetik a szlovák 
nemzetiséget. A köztársasági elnök megválasz­
tása csak akkor érvényes, ha a szlovák kép í 
selök többsége is mellette szavazott. Ha a je­
lölt nem kapja meg ilyen módon a többséget, 
a választást két hétre elhalasztják es akkor a 
prágai parlament kétharmad többségé dönt, 
tekintet nélkül arra, hogy a szlovákok hogyan
szavaztak. , ,, , . „

Prágai jelentés szerint a szlovákok azt a 
kívánságot támasztották, hogy a külföldi diplo­
máciai képviselet egy részét szlovákokkal to,t- 
=ék be. Iery: azt kérték, hogy a varsói, buda­
pesti, római és vatikáni követség élére szlo­
vákot állítsanak. Azzal érveltek, hogy a szlovák 
nép katolikus és őket illeti meg a vatikáni kép­
viselet. A vatikáni képviselet már biztosítva 
van, a többi követi állomásoknak szlovákokkal 
való betöltése még nyílt kérdés maradt.

A Szlovákia területére október '3-án és 
14-én kihirdetett ostromállapotot megszán.et­
ték.

le eery kicsit mindnyájan.
Oldalajtó nyílt valahol és Náckó egyszerre 

csak gyönyörű árnyas kertben találta magát. Ak­
kora vadgesztenyefák voltak ott, hosry mmdnyá- 
ián elférhettek az árnyékában. Az egyik vart- 
gesztenyefa alatt hosszú asztal állt a férfiaknak, 
borospoharakkal. Egy másik asztalnál az asszo­
nyok ültek le, kalácsot meg kávét kaptak. A gye­
rekek csak tátották a szemüket-szájukat. Hát ve-

Lenn a piacon pedig Szuszotáné kevélyen 
mondta egy vevőnek:

_ gn pedig nem adom olcsóbban egy ham­
vai sem, tudja?

— Hát, ha nem adja, hozzuk — mondta a 
legény.

— Az egész kosárral?
_ Az egész kosárral.
Szuszotáné megfogta a kosár egyik fülét, a 

fia a másik fülét és mentek. Hamarosan észre­
vette, hogy nemcsak ők viszik a cseresznyét arra­
felé. Még vagy három asszony jött., ki hátikosár-
ral. ki egyébbel. ,

— De' nagyon sok befőttet akarnak főzni va-
lah°A legény nem felelt. Ment előttük. Magas 
kertfalhoz értek. Kinyitott, egy belévgott ajtót.

1!,'n Rengeteg orgonabokor sövényén túl, nagy fü­
ves téren gyerekek játszottak, hint a báiány, 
IZt . m,„ buvócskát.
szony tapsolt egyet, mikor meglátta a cseresz
nyós asszonyokat.

— Gyerekek! Itt a cseresznye!

Magyar Lapok 3

Az Erdélyi Római Katolikus Egyház­
megyei Tanács közgyűlése

Zömöm Dániel nagyprépost ünneplése. —- Széleskörű vita 
az iskolaügyben. — Választások

(Kolozsvár. Saját tudósítás.) A csütörtökön 
lefolyt közgyűlés egyes nagyjelentőségű részle­
teiről már tegnapi számunkban jelentést ad­
tunk. Ezek kiegészítésére közöljük még a kö­
vetkezőket.

Amint jelentettük, dr Gyárfás Elemért 
közfelkiáltással hat évre ismét világi elnökké 
választották és az újraválasztott elnököt lelkes 
ünneplésben részesítették. Ezek után dr fíalazs 
András kanonok méltatta az Egyházmegyei 
Tanács legidősebb tagjának. Zomora Dániel 
nagyprépostnak az érdemeit, és kiemelte, hogy 
az ő szerető buzgólkodása hogyan volt az újabb 
katolikus nemzedék kialakításának egyik leg­
bensőbben ható tényezője. A közgyűlés e fel­
szólalásra Zomora Dániel nagyprépostot is 
percekig tartó éljenzéssel ünnepelte.

Az Iskolák helyzete
A továbbiakban az igazgató-tanács jelenté­

inek a tanintézetekről szóló részére került a 
sor A jelentés szerint a brassói, Csíkszeredái, 
gyulafehérvári, kézdivásárhelyi, kolozsvári 
marosvásárhelyi és székelyudvarhelyi fogúm 
náziumok, illetve gimnáziumokban 139 tanerő 
vezeték alatt 1464 növendék tanult a múlt 
tanévben. Az elsorolt mindenik középiskola 
mellett fiunevelőintézetek is voltak, amelyek­
ben 238 alapítványos. 662 fizető és 11 felszol 
gáló növendék kapott elhelyezést. Kolozsváron 
a főiskolások részére is tartott fenn az Egy­
házmegyei Tanács imternátust. mely _ 130 főis­
kolai hallgató részére adott szállást és élelme­
zést. Az Egyházmegyei Tanács rendkívüli ősz 
töndíjképpen 248 ezer leit osztott ki a jobb

előmeneteld szegény tangók között. A közép­
iskolai végzettek közül 114-en jelentkeztek 
érettségire s ezek közül 61 tett sikeres vizsga-

lat0tAz Egyházmegyei Tanács leánynövendé-i 
kék részére 12 középiskolát tartott fenn o2 
tanerővel és 1574 tanulóval. A leánygimnáziu-
mok vSJtjei közül a kolozsvári Máriámmá 
növendékei 79 százalékának sikerült az érett-

Ségl Kütönleges földművelési szakiskolái vol­
tak az Egyházmegyei Tanácsnak Radnóton es 
Kézdivásárhelyen. Az előbbi már negyedik éve 
működik, az utóbbi pedig két esztendő óta. 
Radnóton 77 tanuló volt, Kézdrvásarhelyeni 
57. Mindkét iskola igen sikeresen működik.

Elemi iskolája az Egyházmegyei Tanács­
nak nincs minden egyházközségben. A 249 plé­
bánia közül csak 158 van olyan helyzetben, 
hogy elemi iskolákról is gondoskodhassak. 
Ezeken a helyeken összesen 180 az e.«m i-
kólák száma, s ezekben az 1937—38-ifc tané 
folyamán 14.650 gyermek tanult, 1069-cel ke­
vesebb, mint az előző tanévben. Ugyanakkor 
az állami elemi iskolákban 28.762 volt a kato­
likus gyermekek száma.

Külön árvaházat is tartott fenn az Egy­
házmegyei Tanács Nagyszebenben. Itt jelenleg 
70 árvát gondoznak. Az árvaház még Maria 
Terézia idejéből való alapítású. Intezeta épü­
leteinek jórésze azonban a múlt évig állam 
rendelkezés alatt állott s kiegyezés folytánc,ak 
a múlt évben került vissza az árvaház birto­
kába. Az árvaházzal kapcsolatban elemi iskola 
is állott fönn 214 tanulóval, továbbá inasotthon 
15 növendékkel.

Iskolaügvi vita. — Szövetkezet ^ iskolákW 
Ipariskola Brassóban és Marosvásárhelyen. Fa.ya

választási tanácsadó
Az összes iskolákra és nevelőintézetekre 

vonatkozó jelentési részeket, úgy a tiz-enöfös 
bizottság (az Egyházmegyei Tanácsnak általá- 

í nos szempontok szerint véleményező szerve) 
i mint a tanügyi bizottság tudomásulvételre

A kosarakat sorra letették. A fehéráron kis- 
asszonv nekigyürkőzött és mérte a cseresznyét 
két tenyérrel, kalapba, köténykéh-. bőven. Jöt­
tek a gyerekek rikkantgatva, kipirult képpel, 
boldogan.

Szuszotáné csak meresztette a szemét. A há­
romkosaras asszony cseresznyéje már elfogyott..^ 
most az övé következett. S lám! Ki kapta az első 
marokkal, megtetézve?

— Akármi legyek, ha nem Náckó ez a top- 
rongvos!

Ö volt Ráismert a cseresznyére. Valami cso­
dálatos fénv lobbant fel a kék szemében és szep­
lős orra nekivörösödött, amint magához szorí­
totta a teli kalap cseresznyét és szaladt, vállán 
lógó cipőjével a bokrok közé, hogy békésén ehes-

Sen Mind-mind a cseresznyét a gyerekek kanták. 
A méltóságos úr és leánya végigmentek a gyer­
mekek közt. Itt megsimogatták egynek a fejét, 
ott megkérdezték valamelyiktől, ki az apja, 
anyja. Nóckónak tele volt a szája, szóim sem 
bírt. Csak nézett fel rájuk, meleg szemmel, há­
lásan.

Harmadnap Szuszotáné újra ott állt a fa 
alatt Az áldott fa újra teli volt érett gyümölcs­eiéi A kerítésnél meglátta Náckót. Féllábbal állt, 
a lécekbe kapaszkodva és nyalogatta a száj a- 
szélét..

_ Na! — szólt oda Szuszotáné. — Ha már 
a méltóságos úr is adott neked belőle hadd ad­
jak ón is! Fogd a kalapod!

És beleöntött vagy egy féllitert, jószív vei.

ajánlotta. Egyúttal a tanügyi bizottság azt is 
javasolta, hogy minden intézetbe vezetek b 
a szövetkezeti megszervezettseget. Ezenkivu 
általában is tett olyan észrevételeket melyek 
egyrészt helyeselték a nevelési irányban eddi. 
mutatkozó eredményeket, másrészt további k 
p15zí t éspkp t ajánlottak.S Boga Alajos dr kanonok, az Egyházmegyei 
Tanács előadója köszönetét mondott- a két bi­
zottság közreműködéséért, egyúttal kitért 
ifjúság nevelésének kívánalmaira is. Hangoz­
tatta. hogy az ifjúságba - bele kell _ nevelni a. 
testvériség érzését, mert. csak a testven szeretet 
érzete által láthatja azt, hogy nem á l egyedül 
a világban. Testvérei is vannak, akik hasonló 
célokért, hasonló ellenállással, kitartással küz­
denek. közösséget alkotnak és egy népi egy­
ségbe tartoznak. Ha megvan ez a közösségi 
érzet a fiatalságban, akkor ellent tud aln 
minden viharnak. A külön álló fákat Mon a 
szél de az erdőt a vihar se tudja megdontem. 
Kifejtette az előadó annak a szükségességét, 
hogy minden iskolába be kell vinni a szövet­
kezeti megszervezettseget, mert amely iskolák 
ban ilyen szövetkezet volt, ott az már eddig is 
nagy sikerrel működött.

'Az előadó még utalt arra, hogy a gyakor­
latias nevelés előmozdítására az Egyházmegyéi! 
Tanács Brassóban és Marosvásárhelyen iparos- 
iskolát létesít.

Az iskolai oktatás javítása érdekében fel­
szólaltak még dr Hinléder-Fels Ákos, dr Ká- 
szony Alajos papnevelő intézeti rektor. Csipák 
Lajos dr tb. kanonok, főgimnáziumi tanár azt 
javasolta, hogy az egyházmegye állandóan tá­
jékoztassa a pályaválasztó ifjúságot, milyen 
tanári szakmára menjenek, mert egyes szako­
kon túltermelés mutatkozik, míg más szakmá-
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kon alig van ember. Kovács Károly dr úgy 
bővítette ki ezt a javaslatot, hogy az egyház­
megye minden életpályára vonatkozó ag ^ 
sttsen tanácsadó szervezetet, mely az oihelve. - 
seket és az ipari pályára tereléseket is rend­
szeres munkájának tartsa A rendkívül fontos 
kérdés során felszólaltak még loros Béh ma- 
rosvásárhelyi apát-plébános. Adorján K'ro, 
kanonok-főtan felügyelő. Dr Boga l^JOs a p-z 
kelvudvarhelyi fiunevelő-intezet igazgatója. 
Végül is a közgyűlés a jelentést dr a
roVy és dr Csipák Lajos felszólalok javaslatai 
vei kiegészítve elfogadta

A szegény egyházközsége** 
segélyezése

A továbbiakban az igazgatótanács Hente­
sének az a része következett, me v a - 
nyebb egyházközségek segélyezéséről adott b 
számolók Ezzel kapcsolatban Albert: Vd™ 
Csíkszeredái tanár a kepcfize cs . „ ^
való egyházi adózás) nehézségéiről szólott. 
Olyan falumunka volna szükséges, mely a 
községek népét felvilágosítsa, hogy cna- k 
egyházi és iskolai ügyeinek mivel tartoznak. 
Márton András dr kifogásolta, hogy a sajtó­

ban az egvházi adózás ellen hozott döntvényé* 
kritika nélkül jelennek meg s ez is terjesz i 
a népben az egyházi adózástól való vonako- 
r>á«t Sándor Imre székelvudvarhelvi felpe­
res szólalt fel ezután s kifejtette hogy az egy­
házi adózás különösen a hHva lasos iskolák 
tanítói karának a kellő lélfentartasa erdőkében 
szűkbe* Az érettük való adózások tulajdon­
képpen a családok és a a-yermekek sorsának az 
előmozdítását, a hithűsévben való művelődést 
és az erkölcsi megszilárdulást jcdemi v. au 
.nélkül jó gazdasági élet se lehet.

— Iskoláinkhoz minden körülmények kö­
zött ragaszkodunk. — mondotta a fel.-zo a o 
s éppen úgy ragaszkodunk ahhoz, hogy isko­
láink minden körülmények között egyenrangú 
tanintézetek tervének, mert csak i-V u< 1,1 ' 
feladataikat mindenkivel és így az állammal 
szemben is megfelelően teljesíteni..

Sándor Imre föésperes általános helyes- 
, lé-sei foradott felszólalása után az elnöklő 
! Márton Áron apostoli kormáyzó az előrehala­

dott időre való tekintettel a gyűlés folytatását 
I délután négy órára halasztja el.

Délben a közryülés tarjai a szokásos • koz- 
ebéden vettek részt a Központi Szálloda eme­
leti nagytermében.

Az elemi iskolák ügye a délutáni ülésen
A délutáni ülés során Domokos Pal Peter 

tanár a hitvallásos elemi iskolák es tanítok 
helyzetét ismerteti és szomorúan, mély meg­
döbbenéssel állapítja meg. a súlyos helyzetet 
Megállapításai szerint — amelyeket egyébként 
az erre az alkalomra elkészített es a fes­
terem falára kiszegezett grafikonok is igazol­
nak — 1921-től 1938-ig megrendítő módon 
csökkent a hitvallásos elemi iskolai tanulok 
száma. Az 1921-ik évben még 45 ezer növen­
déke volt ezeknek az iskoláknak. 1933-ra azon­
ban ez a szám már 14.500-ra csökkent le., amely 
esés igen komoly aggodalommal töltheti el az 
érdekelteket. Elszomorító a helyzet a tanito- 
képezdékben is. Az eddigi 120 tanitóképezdei 
növendékkel szemben ma már csak 00 növen­
déke van az intézetnek. Nem kielégítő a taní­
tók anyagi helyzete sem és feltétlenül orvos­
lásra várnak ezek a kérdések.

Márton Áron kanonok-plébános, aposrnn 
kormányzó az elhangzott, felszólalásokra kije­
lentette." hogy a panaszos helyzetet egész alap­
jában vizsgálat alá vétetik és megkezdik a 
megfelelő orvoslás módjait. „

A nagyszebeni Teréz-árvaház működéséről 
az igazgatótanács jelentése külön fejezetben is 
foglalkozott. Ezzel kapcsolatban . dr Gyárfás 
Elemér számol be arról, hogy az intézet a ma­
ga épületei visszaszerzése után milyen általá­
nos újjászervezés alá került. Ennek hatásakép­
pen emelkedett az intézmény szellemi nívója, 
népesebb lett az elemi iskolája, a tanerők szá­
ma is szaporodott. A világi elnök az intézmény 
kielégítő gyarapodását fílazesek Károly igaz­
gató fáradhatatlan munkájával magyarázza és 
ennek elismeréseképpen bejelenti, hogy az 
eddig ideiglenes minőségben alkalmazott igaz­
gatót ebben az állásában az igazgatótanács 
véglegesítette.

Blazsek Károly teréziánumi igazgató ^ ke- j 
resell en szavakkal mond köszönetét állásában j 
való megerősítéséért és vázolja azokat a nehéz­
ségeket, amelyekkel a vezetése alatt álló intéz­
ménynek meg kellett küzdenie és el kell még 
ezután is tovább dolgoznia.

Választások az igazgató­
tanács megüresedett he­
lyeire és a bizottságokba

Időközben megérkezett gróf Mailálh Gusz­
táv Károly válasz távirata a közgyűlés által 
hozzá délelőtt, intézett üdvözlő táviratra. Az el­
nöklő apostoli kormányzó felolvasta a választ, 
mely így hangzott:

,.Az Egyházmegyei Tanács munkáját 
imádságommal, kísérem és áldásomat kül­
döm. Mailálh

A közgyűlés felállva hallgatja végig az 
agg egyházfő válaszát és szűnni nem akaió 
tapssal honorálja azt.

A közgyűlés ezután áttért az igazgatótana-

csi jelentés többi pontjainak tárgyalására és 
valamennyit vita vaey hozzászólás nélkül ve­
szik tudomásul. A napirend Márgyalása után 
került sor a lemondások vagy mandátumle­
járás miatt megürült tisztségek betöltésére A 
kiküldött szavazatszedő bizottság jelentest telt 
a választások eredményéről, mely a következő.

Az igazgatótanács tagjai lettek az egyháziak 
közül: Zomora Dániel 102, Balázs Ferenc. 103 
és dr Bi'in=zky Lajos 101. A viláedak közül: 
tnczédy-.loksman Ödön 105. gr. Heller István 
102 Tóth Balázs 05. dr Kovács Károly 90. dr 
Bart ha Tcrnác 84 és dr Kotozsi Márton 84 sza­
vazatot kaptak.

A lejárt mandátumok megújítása és rész­
ben új latrok választása után a ti zenötös admi­
nisztratív bizottság így alakult ki: Biró. Fe­
renc Brutsy László, dr Fejér Gcrő, dr Hinlé- 
den-Fels Ákos. br Jósika János, dr Kolumbán 
J'áZ'Pf dr Wenetsek József, dr Péter Antal, 
rlr Pitner Árpád. Sass Antal, rlr Szekeres Jó­
zsef. srr Teleky Ernő. dr Vargha Béla, dr Ver- 
zár Ferenc és Urmánczy János.

A tanügyi bizottság a következően alakult 
ineg: Angi Dénes. Badilla János, Bakodi Antal, 
dr Biró Vencel, dr Boga Lajos, Bonda Árpád, 
Bujákv Domokos. Fekete János, dr Jenáky Fe­
renc. Sass Antal, dr Ocskó Lajos, Papp János, 
dr Szabó György, Szakáts Antal, Szőcs Mihály 
és Xantus János.

A számvizsgáló bizottság: Dr Bíró Vencel, 
dr Fejér Gerő. Leitersdorfer Sándor. Merza 
Gyula. Sándor Béla, dr Szabó György', dr 
Vargha János és Xántus János.

A másodfokú fegyelmi bíróság,. amely ta­
nári fegyelmi ügyekben hívatott dönteni, kö­
vetkező tagokkal alakult, meg: dr Filó Ferenc, 
Fülöp Kálmán, dr Pál Gyula, dr Vikárius Fe­
renc és dr Vargha Béla. A II. fegyelmi binV 
ságba beválasztott tagok eskütétele. után Már­
ton Áron apostoli kormányzó köszönetét mon­
dott a megjelenteknek s a közgyűlést befeje­
zettnek nyílvánított!
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Kérni — kényszerűség, «dni kötelesség

es a
Nagyvárad városi tanácsa 

Háztulajdonosok Szövetsége mozgalmat 
indítottak a koldus Hív megoldására

Emberség eg szó hangzott el a városvezetőség 
egyik legutóbbi ülésen. Emberséges es figyelmet 
érdemlő felszó'alás. amely régóta megoldásra va­
ró kérdést vetettt fel: • .

Hogyan 'elülne segíteni azokon, akik önhi­
bájukon kivüi, bénaságuk, munkanélküliség vagy 
a sors valamely más csapása miatt embertársaik 
segítségére szorultak?

Mi történjen * koldusokkal?
Kétszeresen fonlos és érdeklődést érdemlő 

probléma ez, most. a tél beállta előtt, amikor a 
nincstelenek száma legalább három-négyszeresé­
re szaporodott, sajnos, a koldusok között csak 
kevés érzi azt, hogy kérni nem szégyen, nancin 
kényszerűség, az adakozók közül pedig még ke­
vesebben értik át hogy adni nem különös áldo­
zat, hanem a legelemibb emberi kötelesség. Ebből 
származik aztán, hogy a szemérmesebb szegények 
nagyrésze a legborzalmasabb nyomorral küzd, hu 
pedig végső ínségben mégis embertársai könyö­
rül étéhez fordul, igen gyakran, visszautast fásra
talál. . ,

Ennek a lehetetlen állapotnak akar most vé­
get vetni Nagyvárad város vezetősége e véle kar­
öltve a Háztulajdonosok Szövetsége is.

A városi tanács és a Háztulajdonos Szö­
vetség ugyanis felhívást bocosátctt közre, 
a város polgáraihoz s ebben a {elhívásban 
kérdést intéz a tehetősebb lakosokhoz: ki 
mennyivel volna hajlandó hozzájárulni 

az Ínségeseit segélyezéséhez.

Az önkéntes adományozás kettős célt szolgál 
Elveszi élét annak a kétélű fegyvernek, amelyről 
már megemlékeztünk: megkíméli a koldusokat 
attól, hogy emberi méltóságukban m egálé zott un 
kérege-ssenek, a polgárság pedig megszabadul a 
kéregetők „zaklatásától“.

Bizonyos, hogy ez a felszólítás, amely a vá­
ros minden jóérzést! polgárához szól, nem ma­
rad eredménytelen. Hisszük, hogy az emberek 
többsége átérzi azt: „Vagyont szerezni lehet be­
csületes utón is, szegényen maradni azonban csak 
becsülettel lehet.“ Átérzi és átérti, hogy a koldus 

I önhibáján kívül kér és inkább szánalmat, sőt 
I csakis szánalmat, de nem megvotét érdemel.

A nincstelenek segélyezése a városvezető.-.eg 
I és Háztulajdonosok Szövetségének felhívása ér­

telmében minimálja havi segély formájában tör­

ténhet, remélhető azonban, hogy a tehetősebbek 
az úgyszólván jelentéktelen segélyen kívül termé­
szetbeni adománnyal is segélyezik majd a nincs­

Sőt tesznek ennél tálán többet is. Beméibe vő, 
hoo-y — amint mondani szokás — megmozdul 
majd a „város szíve“ s akad számos házban va­
lamely 'fedett hely, ahol a som üldözöttjei meg­
húzódhatnak az immár küszöbön álló téli fenye­
gető megpróbáltatásai elől. így kell ennek tör­
ténnie annál is inkább, mert a városvezet jség 
és a háztulajdonosok részéről „kérelem1, az em­
beriesség szempontjából azonban parancs. az» 
hogy mindannyian megosszuk javainkat azokkal, 
akiknek sorsuk mostohasága révén — úgyszólván
— semmi sem jutott. "• ***

A nagyváradi Háztulajdonosok Szövetségének 
elnöksége'egyébként felkéri az összes háztulajdo- 
nosokat, hogy a koldusok támogatásának, s-ego- 
lyezésének ügyét karolják fel és a lehető legrö­
videbb idő alatt jelentsék be a szövetség központi 
irodájában (Cosbur-utca 4.). vagy az ügyvezető el­
nök dr Lengve! 7. si gmond ügyvédi irodájában 
ÍAvram Inncu-u. 13). hogy a négy téli hónapon át 
mily havi öszeggel hajlandók hozzájárulni ezen 
emberbaráti és közérdekű akció költségeihez és 
hogy az első hóra eső hozzájárulási összeget 
azonnal szolgáltassák is be.
♦$<><£•<•♦*0 *<>❖♦ ♦*♦■♦<>*♦♦♦♦♦♦******

ÚJBÓL MEGNYÍLT A TOBEBO-AKADÉMIA
Sevillából jelentik: Több mint kétesztondei 

szünetelés után a városban újra megnyílt a bika­
viadalokra, előkészítő torero-iskola, amelynek két­
száz hallgatója van. Jose Gonzales Film, egy 
régi, öreg, híres matador lett az iskola igazgatója 
hatalmas fizetéssel. Csak tizenhétéves korig vesz­
nek fel az iskolába tanulókat, mégpedig a jobb 
családok köréből. A tanulók elsősorban a vivő* 
legmagasabb iskoláját járják ki, aztán eleven bi­
kákon próbálják ki tudományukat. Külön bandil- 
í erői osztály tanulja a bikák fel izgatásának mes­
terségét. \ pikadorjelöltek cgytől-egyig kiváló lo­
vasok lesznek s a leghajmeresztőbb mutatványo­
kat is könnyed előkelőséggel végzik. Az ő felada­
tuk lesz lóhátról a bikák nyakába akasztani a 
kampósvégü. hegyes botokat. Az első bemutató 
vizvzát januárban tartják.
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A kárpátorosz nép a világhoz 
fordult önrendelkezési joga 

békés megvalósításáért
Fenczik miniszter rádióelőadása a kárpátorosz népről, s an- 
nak nemzetközi szerződésben biztosított önkormányzói ara . 

Ismertetés az ukrán kommunisták ellenakciójáról

Budapestről jelentik: Dr, Fenc.ik, volt ru 
szín miniszter csütörtök este a buch pesti rádió 
ban először orosz, majd magyar nyelven szózat­
tal fordult a cselt uralom alatt maradt kárpát- 
oroszokhoz. Mindenekelőtt arról szólott, hogy 
Európa komoly problémái közé tartozik a kár­
pátorosz kérdés. Hangoztatta, hogy a kárpát­
orosz népnek, mindig megvolt bizonyos külön­
állása, s ekként osztozott ezer éven át a ma­
gyarság örömében és bánatában. Amikor a - 
keszerződés elválasztotta a két népet egymás­
tól, akkor is ugyanaz a nemzetközi szerződés 
kikötötte a kárpátaljai autonómiáját. A cseh 
uralom ezt az autonómiát nem engedte meg­
valósítani, hanem ukrán propagandával akarta 
Kárpátalját a Szovjet-Unióhoz kapcsoltatni. 
Azonban' az ukrán terjeszkedésre irányuló pro- 
paganda a kárpátorosz népnél talajra nem ta­
lált. Miisor az ukrán és a kárpátorosz tanköny­
vek között kellett választani, s evégett uepsza 
vazást rendelt el. a nép minden hivatalos nyo 
más ellenére is 85 százalékos tömegben szava­
zott az ukrán tankönyvek behozatala ellen- 
Fenesik ezután a Chamberlain és differ közötti 
megállapodásra utalt, mely szerint békés utón 
intézik, el Európa bonyolult kérdéséit, lehat 
ugyanazon elvek szerint, melyek segitsegevel a 
németek, lengyelek és magyarok felszabadok 
tak, fel kell szabadulniuk a karpatorosznoknak 
is A kárpátoroszok jogainak elismeréséhez 
nem kell fegyver, egyedül igazságosság es jo 
akarat. Jogilag a kárpátorosz nepnek meg van 
adva a szabadság lehetősége. A karpatoroszok 
szabadsága a lengyel-magyar közös ha ar esz­
méjének s a Róma Berlin Budapest ^ n»‘ 
vár—Varsó hatalmas tengelynek gyoze.met je­
lenti a kommunista, atheista és anarchista esz­
mével szemben.

_ Hiszek abban, — folytatta l enc-.ik 
yr-> __ hogy a müncheni egyezmény­
ben érdekelt minden hatalom és nagy­
hatalom csak akkor fogja garantálni 
Csehszlovákia új határait és Közép- 
európa békéjét, ha minden nemzetiség 
és kisebbség, így a kárpátorosz is, meg

lesz nyugodva. A kárpátoroszok célja a 
teljes önkormányzat, nyelvük es kul­

túrájuk szabad fejlődése.

Beszámolt ezután a volt ruszin miniszter a 
kárpátoroszok küzdelmeinek korszakaro, es 
lemondásáról és megállapította, hogy amit o 
tett. az nem más, mint engedelmesseg es népe 
parancsának végrehajtása. A nép neveken es 
akaratából kijelenti, hogy a karpatoroszok -ér­
zett joguk alapján, vagyis a teljes autonómia 
alapján akarnak Ungvári,oz « Munkácshoz 
csatlakozni, egyesülni a Szlovákiában elő kar 
pátorosz testvérekkel és Magyarorszag bzen 
István koronája alatt biztosítani alkotmányos 
1 ... a ______ t mpor|)0 ;/e-

Mit ír a vilán ;et»l«omolvabb orvosi 
lovóitr- a a Gaslro-D- kiváló 

(mvö"' y fi3i íásái'óív
a Medizinische Wochenschrift című vlJAí- 

hirií bécsi orvosi folyóirat 1935. évfolyamának 6-ik 
számában hosszabb értekezés számol be .
a rendkívüli eredményekről mdyeke a nemr g
felfedezett, de m^ már vi ghíru^ váltaméi,^

Är?Pel~ Matti CMldis
Anitáiban (arnelv tulajdonkeppen a RocíeteU- íspiid Imii 1«. intézete elértek. A
alapítvány becsi rákkutató imP7Cl v;lág_
szóba „forgó cikk közlese szerint ebbe,a. s 8 
hírű intézetben megállapítottak a astro 
váló gvógyhatását gyomor-, bél-, epe- - -
. , zi a kísérletező orvosok beszámolója -z.

. r!»sth n "."tikiviiii haláéinak « mit« «b- 
ban rejlik, hogy olyan kémiai vegv k~

n,,mc,‘,‘t“D tipháte gv6=r«=ertoakb.n te 
Bérlikban vagy mcprendtihetó 15a =
mellett Császár K. gyógyszertaiaban Bucuie,.,
Calea Victoriei 121.

az európai közvélemény, a nagyhatalmak jó­
indulata és Magyarországnak felelősségérzet ­
nek tudata elég garancia arra, hogy a nagy

István koronája Karpalakaja Russ''telje, egészében szc
nemzet, jogaikat. A • y iontuPt;. hocv 1 böz jusson.

szebb jövő-

iésJés tárgyalásai alapján bejelentheti, hogy

oi ««óról küliig-yi államtitkár alsóba*»anÄkÄkSÄ »„.ti. mik,-I.5i. .»«- 

Y tolni az új cseh határokat
Londonból jelentik: A lordok házában 

lord Shnell. munkáspárti főrend kérdést mt•- 
zeit a krománvhoz arranezve. hogy kialakul 
tak-e már Csehszlovákia új hatara, es hogy c 
határok tekintetében kikértek-e az angol kor­
mány véleményét. További kérdése az x . • 
bo-v életbelépett-e már Angliának a Csen .1 
tárok biztosítására megígért szavatossága.

A kérdésre a kormány nevében mrd 
Plymouth külnfvi államtitkár viWzolt. k,,,- 
1,„tette. l,o5, eJJií ck a e,el,.le„fyel .... art 
vonták meg véglegesen. . magyar-cel. "
„el esel, végleges h.lár megállapít«.« J-

még dolgoznak a határmegállapító bizottságok. 
A határok megvonás, tekintetében „cm k«'- 
lék ki Anglia véleményét, mert erre néz 
müncheni egyezmény pót jegyzőkönyvében sem­
miféle rendelkezés nem történt Anglia csak 

in-vámsai és megelégedéssel veheti tudó- 
ST” « ezt a problémát békés 
„ion rendezni a bécsi döntób.ro.ag, .telet « ' 
ián miután ezt az ítéletét mindkét fel elto.a 
ta Ami a esel, határok biztosítására adandó 
Garanciát illeti, miután Csehszlovákia veglege^ 
határait még nem állapították meg erre nézve 
Anglia nem tanácskozott a müncheni cr> 
inénvt aláíró hatalmakkal.

----

Daladier miniszterelnök
Franciaország taipraáljísiral beszelt

az Uiságiró-Szo¥efseg SatetMiin
Lebrun *«*"«**£ StSÄ «S
° elhatározott "közgazdasági szükségrendeleteket

általános munlcássziveSség mozgalma a rendeletéit ellen
u,w . - ___ Tehran köztársasági

1 „.„...ránvtt ásatások lesznek oz elsóA tavasszal nagyarany ^ ban ahol „ legl
Duna melletti levő Ca képünkön levőrámái v»™, C«r.«.t™. A J«P" „ ,6-
<“>« — “ “Jlik ÄIl vak

’"0ní,Forron,i.b.n lévő Európa közepén 
,V. 1 | i félelmetes nemzetek pattant]«

, „ének í-v terjesztik hal,tan­
erejére. *”'«<• ”$lk.t mi, franciák csak a 
kát es növelik erejüket. _ i ;i.m.

-ni 'lünk H-i Franciaorszag nem haj lan
Tó alávetni magát az
törvényének, másodrendű nP ^ kormány
elveszti függetlenséget es joinodj ■ ^
erélvesen folytatni fogja akcióját a tg 
eléréséig. Franciaország a talpraallas utján van 
« azon semmi sem fogja megállítani.

A vacsorán megjelent Lebrun koztarsasagi 
elnök is. aki Daladier beszéde után kifejezte 
azt a kívánságát, hogy az országgyűlés e a 
nemzet teljes mértékben támogatja az állam­
tanács által elhatározott intézkedéseket.

A KOMMUNISTÁK ISMÉT MOZGÁSBA 
KEZDETTEK.

Párizsból jelentik: Az általános munka­
szövetség Nantesben tartott értekezlete cu- 
törtök délután teljes határozottsággal a Dal 
dier-kormány új intézkedéseivel szemben fog­
lalt állást. A szakszervezetek megbízást kap 
tak hogy szervezzék meg az ellenállást es 
Szükség esetén a munkamegtagadástol se riad-

' " \horez. a kommunistapárt vezerc hangoz­
tatta. hogv Franciaországnak fel kell mar sza­
badulnia a müncheni egyezmény bűvköre aiÓl.
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es a levegő meghódítása
London, november hó.

Egy évvel ezelőtt nagy változáson ment ke­
resztül a Berkeley Square a londoni Mayfair ne 
gyed valaha legelegánsabb es ma legdrágább tere. 
Lebontották szinte az egész keleti oldalát: vagy 
tíz-tizenöt szép Regency házat s az óriási telek 
felé hatalmas üzletház került az angol amerikai 
„business house"-ok megszokott modernizált 
klasszikus stílusában. Négy kockaalakéi háztömb, 
amely főépületében tízemeletes. Az építő Mac 
Alpine vállalat már az építkezés folyama alatt 
megkezdte a tárgyalásokat a különböző bérlő- 
jelöltekkel s az elmúlt három hónap alatt az üz­
lethelyiségek egy részét sikerült is kiadni. Most 
ezeket a szerződéseket majdnem mind fel kell 
bontani: a hatalmas üzletházat, amelynek építése j 
kerek egymillió fontba került, s amelynek padló- i 
térfogata több mint százezer négyzetméter, a z 
angol állam vette ki az új Légügyi 
Minisztérium céljaira.

Amikor 1017-ben megalakították a miniszté­
riumot.. amelynek első gazdája Harold Sidney 
Harmsworth volt. senki sem számíthatott arra, 
hogy húsz évvel később ez lesz az ország egyik 
legfontosabb minisztériuma.

A Berkeley Square House. — ez az új épület 
neve — ma London legmodernebb üzletház- 
épülete, villámliftekkel, emeletközi esőnosfával, 
szinte tökéletes tűzbiztonsággal, földalatti gará­
zsokkal. az adminisztráció központosítása szem­
pontjából valósággal ideális a Légügyi Miniszté­
rium céljaira. Hogy aztán a legfontosabb angol 
honvédelmi minisztériumot egy esetleges háború 
esetére egyetlen központi épülettömbben el­
helyezni előnyt jelenthet-e, az vitatható körül­
mény.

Anglia légügyi programja
A Berkeley Square House-nak az angol Lég­

ügyi Minisztérium céljaira való kibérlése csak 
egyik megnyilvánulási formája annak az óriási 
légügv programnak, amely már másfél év óta a 
megvalósulás stádiumába lépett.

Angliában ma nem kevesebbről van szó, 
mint a levegő teljes meghódításáról,

Es ha már a közhellyé laposodott jelzőknél és ki­
fejezéseknél tartunk, tegyük hozzá, hogy ez az 
impozáns méretű fejlődés úgyszólván .varázs­
ütésre" történt.

Az angol repülés, beleértve a katonai aviati­
kát, pár évvel ezelőtt még nevetséges és egyben 
szégyenteljes módon volt elmaradva a nemzetek 
versenyében. Katonai gépeik konstrukció, gyor­
saság és teljesítőképesség dolgában évekkel vol­
tak a franciák, amerikaiak, németek, de főleg az 
olasz gépek mögött.

Pedig a birodalom szempontjából életbe­
vágóan fontos légvonalak az országot Indiával és 
a domíniumokkal kötik egybe s ezek ma már egé­
szen kifogástalanul vannak megszervezve. Az an­
gol állam egy ügyes fogással nagy segítségére 
volt például a london—ausztráliai vonalnak, 
amennyiben lehetővé tette szubvenció révén, hogy 
egy Ausztráliába szóló repülőleve­
let, ugyanannyiért visz el a posta, 
mint egy londoni, helyi közönséges 
levelet.

Teljesen átszervezték az Imperial Airwayst s 
a jövő nagy és előnyös változást fog hozni. A vál­
lalat igazgatói székét Sir John Reith-tel töltöltték 
be, ezzel a puritán vallásos, skó* szervezőegyéni­
séggel, aki mostanáig az angol rádiónak volt nem 
annyira vezérigazgatója, mint szigorú és teljha 
tftlmú diktátora^

Ami az angol légi haderő, a Royal Air Force 
újjászervezését illeti, a változás itt is rendkívül 
gyorsütemű volt. Cunliffe-Lister légügyi minisz­
ter helyét egy nagykoncepciójú szervezőtehetség 
gel. Sir Kingsley Wooddal töltötték be, aki aztán 
addig propagálta, addig reklámozta a Royal Air 
Force-ot, amíg a toborzások eredménye gyanánt 
tömegesen jelentkező újoncok egyrészét valóság­
gal el kell zavarni. Az elmúlt hónapban például 
majdnem húszezren jelentkeztek. Anglia ifjúsá­
gának, angol kifejezéssel élve , air-minded“: vé­
révé vált a repülés.

Az Air Force újjászervezésének gyakorlati 
eredménye gyanánt a múlt hónapban négy angol 
pilóta megdöntölötte az olaszok annakidején nagy

feltűnést kelteit gyorsasági rekordját. Négy an­
gol, Vickers gyártmányú, ,.bomber‘‘-gép, a 1 m- 
don - egyiptomi út hétezer kilométerét 250 kilo­
méteres óránkénti átlagsebességgel kevesebb, 
mint harminchárom óra alatt tette meg.

Államilag szervezeti sportrepisles
Augusztus elsején pedig Nuffield lord, a hí­

res angol filantrópus autómágnás vezetése alatt 
megkezdték Birmingham mellett annak az óriási 
gyárnak az építkezését, amely egyelőre ezer da­
rab könnyű típusú úgynevezett . Tűzköpő“ (Spit­
fire) bombázógépet fog készíteni. Ezek a kis- 
formájú gépek állítólag több mint ötszáz kilomé­
ter óránkénti sebességre képesek és motorjaikat 
jobbára a Rolls Royce-gvár készíti.

Ezzel azonos időben történt Kingsley Wood 
légügyi miniszternek az a korszakalkotó bejelen­
tése, amelynek során Angiba államilag szervezi

Párizsból jelentik: A tudományos világ nagy 
érdeklődéssel tekinti azokat a kísérleteket., 
amelyeket a világhírű Curie-házaspár leánya és 
ennek férje végeznek. A tudós leány és vő tulaj­
donképpen folytatják a szülők által megkezdett 
munkát. Már esztendők óta dolgoznak egy készü­
léken. amelynek segítségével olyan rádióaktív 
sugarakat állítanak elő, amelyekkel a természe­
tes rádiumot pótolják.

A gyógyászat terén, de főleg a rákbetegek ke­
zelésénél a rádiumnak felbecsülhetetlen szerepe 
van. Ez a megfizethetetlenül drága anyag az egész 
földön rendkívül kis mennyiségben található. 
Végeredményben tehát csak a nrlliárdosoknak 
áll módjukban, hogy kell eredménnyel gyógy­
kezeltessék magukat, míg a rákban szenvedő mil­
liók előbb-utóbb menthetetlenül halálra vannak 
ítélve. Curie Mária és férje, Jolit, ezeken a sze­
rencsétlen milliókon próbálnak segíteni. \z el­
múlt napol -vikén laboratóriumukba kérették a 
francia é«- külföldi sajtó képviselőit, akiknek 
bemutattak azt a készüléket, amellyel a rádió­

meg a sportrepülést s ennek kapcsán nem keve­
sebb mint egymillió angol polgár számára teszik 
lehetővé a pilótává való kiképzést. A repülőisko­
lák kiképzési ideje körülbelül egy hónap és az 
oktatás költsége, a tagdíjon kívül, legalább har­
minc font. Ilyen körülmények között érthető, 
hogy a sport repülés Angliában is részben a jó­
módúak kiváltsága részben a lelkes szegények 
nehezen elérhető ambíciója volt.

Most aztán érthetőleg valóságos ostrom alá 
fogták a minisztériumnak azt az osztályát, amely 
ezt az új alakulatot, a „Civil Air Guard“-ot fPol- 
gári Repülőgárda) szervezi. A tizennyolcadik és 
ötvenedik életévek között egyelőre harmincezer 
férfi és nő jelentkezett felvételre. Ennek az új 
szervezetnek a célja háború esetére megfelelő 
pilótaanyagot biztosítani Angliának. Egészen vi­
lágos hogy a számítás kitűnően beválik, mert a 
rengeteg jelentkező között ezrével találják meg 
azokat az alkalmas pilótajelölteket, akik most 
béke idején társadalmi állásúak, életkoruk és el­
foglaltságuk miatt nem jelentkeznek a Légi Had­
erő kötelékébe való felvételre.

Ezeknek az ismertetett szervezkedéseknek és 
eseményeknek a hatása és célja röviden így fog­
lalható össze: az angol civilizáció a tenger hege­
móniája után igyekszik a maga számára a levesé 
hegemóniáját is biztosítani. A jelek pedig azt 
mutatják, hogy a gigászi erőfeszítés valószínűleg 
sikerülni fog...

aktív sugarakat előállítják. A készülék segítségé­
vel Curiéknek sikerült az atomokat szétrombolni, 
aminek következtében hatalmas erőforrások sza­
badulnak fel. Ezt a készüléket egyébként már a 
múlt esztendei nemzetközi találmánykiállításon 
is bemutatták. A főfeladat ezek után abban ál­
lott, hogy a felszabadult erőket irányítani lehes­
sen. Ebből a célból még egy különleges csövet 
építettek, amelyben azután 2 millió 000 ezer wolt 
áram igénybevételével az atomrombolás alkalmá­
val felszabadult óriási erőforrásokat 30 gram rá­
diumnak megfelelő rádióaktív sugárrá lehet át­
alakítani. Miután sikerült ezt a rendkívül jelen­
tős és feltétlenül nagy horderejű problémát meg­
oldani, hátra van még annak megállapítása, hogy 
miképpen tehet ezeket a rádióaktív sugarakat az 
orvostudományban felhasználni. Mert természe­
tes. hogy az erős sugarakat nem lehet rábocsá­
tani a beteg testére. A további kísérletek folya­
matban vannak és egy bizonyos: ötven esztendő 
múlva a rák ismeretlen betegség lesz.
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A fegyverszünet megkötésének liuszcsztendös fordulóját Londonban is fényes katonai parádé kere­
tében ünnepelték meg. Ez a kép az Ismeretlen K atona londoni emlékműve előtt készült. Jobbra az 

angol király látható admirális uniformisban, amint tiszteleg az emlékmű előtt
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Ä Curie-házaspár újabb föl­
fedezése a rádlóakisv-sugár
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Időjárás
A bucure$ti idő járáskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Gyenge légáramlás, 
sok helyen köd, helyenként kisebb eső, a hegye­
ken kisebb hó, a hőmérséklet alig változik.

CSALÁDI ÖRÖMHÍREK AZ URALKODÓ- 
HAZAKBAN. Kairóból jelentik: Farida egyip­
tomi királyné egészséges leánygyermeknek 
adott életet. — Rómából jelentik: Mária sa- 
voyai hercegnő Bourbon-Pármai Lajos herceg­
gel előreláthatólag januárban köt házasságot, 
mint azt maga a herceg kijelentette újságírók 
előtt.

Tűz a bucuresti német követség udvarán. Bu-
euresti. Saját tud. A bucuresti német követség 
udvarán csütörtökön este tíz órakor tűz ütött 
ki, amelyet azonban a kivonúlt tűzoltók egy órai 
munka után eloltottak. Egy fásszín égett le 
mindössze, amelyben üres ládákat raktároztak 
volt el.

ENGEDÉLYEZTÉK A TEMESVÁRI MA­
GYAR NŐEGYLET MŰKÖDÉSÉT. Temesvár. 
Saját tud. Jelentettük, hogy a Magyar Ház 
részvénytársaság veztősége, úgyszintén a Ma­
gyar Nőegylet és Magyar Dalárda azzal a ké­
relemmel fordultak Martha Alexandra királyi 
helytartóhoz, hogy tegye lehetővé egyesületi 
helyiségük szabaddá tételét. A hatóság most en­
gedélyt adott arra, hogy a Magyar Ház falai 
között működő Magyar Nőegylet két szobáját 
megnyithassa s azokban továbbra is működhes­
sen.

Nagykároly külön törvényszéki szekciót kér.
Szatmár. Saját tud. Részletesen beszámoltunk ar­
ról, hogy Hanzu királyi helytartó nagy károlyi 
látogatása alkalmával fogadta az ottani ügyvédek 
küldöttségét. A küldöttség kifejtette a királyi 
helytartó előtt, hogy a zilahi törvényszék távol­
sága szinte lehetetlen helyzetbe hozza a.z igazsá­
gát kereső nagykárolyi polgárságot. Tervezetet ter­
jesztettek elő arról, hogy a zilahi törvényszék 
egyik szekcióját helyezzék át. Nagykárolyba. A 
királyi helytartó akkor megígérte támogatását. A 
nagykárolyiak körében most újabb mozgalom in­
dult a törvényszéki szekció áthelyezése érdeké­
ben. A nagykárolyi ügyvédek ugyanis azt han­
goztatják, hogy ha a nagykárolyi ügyeket a zi­
lahi tör.rvényszék délután tárgyalja, a perben 
szereplő személyek pontosan két napot vesztenek 
el, am/i megbénítja a.z igazságszolgáltatás mene­
tét. Éppen ezért, a törvényszéki szekció áthelye­
zése érdekében most újabb emlékiratot küldenek 
az illetékes hatóságokhoz.

Temetés. Krempánszky Lajos építőmes­
ter 75 éves korában Nagyváradon meghalt. Te­
metése szombaton délelőtt 11 órakor lesz a Stein- 
berger kápolnából. (Erdélyi „Concordia.“)

Müller Viktoria 83 éves korában Nagyvára­
don meghalt. Temetése november 18-án délután 
volt a Steinberger-káipolnából a Rulikovszky-te- 
metőben. (Cairitas.)

Különös robbanások Reslcán és Lúgoson. Te­
mesvár. Saját tud. Az elmúlt éjszaka ismeretlen 
tettesek robbantószert helyeztek el Resicán az 
ottani zsinagóga és a róma.i katolikus óvoda kö­
zötti tűzfalba. A rabbontó anyagot ezután gyújtó- 
zsinór segítségével lángba borították, a detoná­
ció azonban csupán a zsinagógával szomszédos 
Wagner dános-déle kereskedésben okozott kárt, a 
légnyomás következtében. A vizsgálat eddig még 
nem állapította meg, hogy a robbantást, ekra/.it­
tál, vagy d inam ittál követték-e e.l, csupán annyit 
sikerült kideríteni, hogy a tűzfalból néhány tég­
lát eltávolítottak s az igy keletkezett, űrben he­
lyezték el a detonációt okozó anyagot. Robban­
tási kísérlet, történt Lúgoson is, ahol az ottani 
Textilgyár szárító helyiségének tetejére gyújtó- 
bombát' dobtak, de a szilárd vasbetonból készült 
tetőzet nem omlott be s így a kísérlet komolyabb 
kárt nem okozott.

Magyar Lapok
Csempészési monstreper a szatmári törvény­

széken. Szatmár. Saját tud. Az egész ország sajtó­
ját bejárta annakidején az a hír, hogy Szatmár 
határában huszonegy zsák csempészett lyoni 
selymet találtak a hatóságok. A csempészés ér­
telmi szerzőjét, egy Markovicg Miksa nevű ke­
reskedőt, több társával együtt letartóztatták és 
egymillió kétszázezer lei bírságot vetettek ki rá­
juk. Az ügyet eddig tízszer elnapolták, míg most 
a bíróság a védelem szembehelyezkedése ellenére 
megkezdte a per letárgyalását. ítéletre csak na­
pok múlva kerül sor.

Hétfőre marad a nagyváradi építőiparosok 
közgyűlése. Az Építőiparosok Szövetsége rendkí­
vüli közgyűlését, amelyen az uj céh-törvényt is­
mertetik, technikai okokból folyó hó 21-én, hét­
főn este 6 órakor a Str. Alexandra 13. szám alatti 
helyiségben fogják megtartani. Egyidejűleg közli 
az elnökség, hogy az Építőiparosok Szövetsége a 
titkári állásra pályázatot hirdet. Az államnyelv 
tudása szóban és írásban, első (föltétel.

Kormánytörés következtében tizméteres mély­
ségbe zuhant a resicai társasgépkocsi. Temesvár. 
Saját tud. Súlyos társasgépkocsi szerencsétlenség 
történt a Steirlak és Resica községeket összekötő 
országúton. A két község között közlekedő társas­
gépkocsi kormánya eltört s ennek következtében 
a jármű tizméteres mélységbe zuhant, ahol egy 
facsoporton összezúzódott. A társasgépkocsi ti­
zenkét utasa közül két asszony: Mett Mária és 
Humnich Mária súlyosan megsebesültek. Előbbi 
bal lábát törte míg az utóbbinak mindkét lába 
súlyosan összeroncsolódott. A többi utas — sze­
rencsére — csupán kisebb zúzódásokat szenve­
dett.

AVARKORI SÍROKAT TALÁLTAK A 
BÁCSKÁRAN. Bclgrádból jelentik: Doroszló 
közelében a berlini egyetem megbízásából folyó 
ásatások során ritka becsű avarkori sírokra 
bukkantak. Az eddig feltárt sírok egymás mel­
lett, harminc négyzetméternyi területen feksze­
nek. A csontvázakat négy méter mélységben ta­
lálták. Mellettük edények, égetett mészböl ké­
szült, különböző nagyságú csészék, továbbá kő­
balták, dárdabegyek, kések, fából és kőből vé­
sett dísztárgyak feküdtek. A talált tárgyakat a 
belgrádi Pál Múzeumban helyezik el. Doroszlói 
munkájuk befejezése után a német kutatók a 
verbászi avartelepen végeznek ásatásokat.

A vándorcukrászok működésének korlátozását 
kéri az aradi cukrászipar! szindikátus. Aradról 
jelentik: Boian Petra, az aradi cukrász szindi­
kátus elnöke emlékiratot juttatott el V ! a d 
Alexandra tábornok polgármesterhez, akitől azt 
kérték, hogy korlátozza a város a vándor tészta­
árusok működését. Az emlékiratban rávilágíta­
nak arra, hogy szinte mindegyik cukrászda köze­
lében elhelyezkedik egy-egy vándor árus, aki ve­
szedelmes versenyt jelent azon cukrászok számá­
ra, akik adót fizetnek, hozzájárulnak a városi ter­
hek viseléséhez és akik nehezen küzdenek megél­
hetésükért. A vándorárusok közül sokan — han­
goztatja az emlékirat — nem rendelkeznek a 
szükséges képesítéssel s igy ezeknek jogukban 
sem áll a tészták készítése és árusítása. Ami pe­
dig a többieket illeti, azt kéri az emlékirat, hogy 
ezeknek működését a jövőben csak a külvárosok­
ban engedélyezzék. A város vezetősége tanulmány 
tárgyává teszi az emlékiratot és a közeljövőben 
hozza meg döntését az ügyben.
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A „Mars-expressz“
így nevezték el azt az Amerikában készült, telje­
sen ujrendszerü gépkocsit, amit motor- és rakéta- 
gép hajt. A gépkocsi áramvonalas és szárnyatlan 

repülőgépre emlékeztet
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BÉKEDÍJ A BÉKENÉLKÜLIEK ÜGYÉ­

NEK. Oslóból jelentik: A Nobel békedíjat ez 
évben a genfi menekültügyi Nansen-irodának 
ítélték oda.

Csizmadia, aki éjjel betörni jár. Szatmár, 
Saját tudóstiónktól. . A rózsapallagi csend őrség 
rendkívül érdekes körülmények között leplezte 
le P o p György csizmadiát, aki nappal csizmákat 
foltozott, éjjel pedig betörni járt. Pop néhány év­
vel ezelőtt, mint földhözragadt szegény ember 
került a faluba. Rövid időn beiül azonban alapo­
san megszedte magát. A falusiaknak fel tűnt, 
hogy a Pop lakásában finom városi holmik vannak 
felhalmozva. A dologról a csendőrsóg is értesült, 
amely aztán figyelni kezdte a csizmadiát. Megál­
lapított ták Popról, hogy éjjel a környéken betör­
ni járt. és egész sor betörést követett el. A két- 
életű csizmadiát letartóztatták és átadák a szat­
mári ügyészségnek.

MEGKETTŐZIK A LÉGI FORGALMAT 
AUSZTRÁLIA FELÉ. Sidneyböl jelentik: A 
németalföldi légi szolgálat Batávia es Sidney 
között és az angol társaságok India—Ausztrália 
között megkettőz tett ék járataikat. Az akcióba 
Európa összes légi társaságai bekapcsolódtak. 
Az osztrák repülés például egészen fantasztikus 
tervekkel foglalkozik. Becsből egyenes ösz- 
szeköttetést teremt Sidneyvel s ezt az útat a 
gépek nyolc nap alatt fogják megtenni. A ha­
jóút Triesztből Sidneyig gyorshajóval is majd­
nem egy hónap.

A töltésre zuhant a robogó vonatból. Szatmár. 
Saját tud. Halmi közelében súlyos vasúti szeren­
csétlenség történt. Sovrea Vasile 50 éves, bihar- 
megyei illetőségű vasúti fékező a tehervonat lép­
csőjén megcsúszott és a robogó vonatból a töl­
tésre zuhant A vonat személyzete szerencsére 
észrevette a balesetet és leállította a vonatot 
Sovreat azonnal beszállították a szatmári köz- 
kórházba. Az orvosok megállapították, hogy a 
vasutas a zuhanás következtében súlyos belső 
sérüléseket szenvedett

A cukoripar egy mellékterméke táplálóbb —- 
mint a cukor. Kalkuttából jelentik: Az orvosi 
kutatóintézet; három tagja, dr. Pál, dr. Roy és dr. 
Guba arra a felfedezésre jutottak, hogy a melasz, 
a cukoripar olcsó mellékterméke az emberi szer­
vezetre nézve sokkal jobban tápláló, mint a ki­
kristályosodott cukor. A melasz ugyanis sokkal 
több B- és C-vitamint, valamint töb meszet, ként 
és vasat tartalmaz, mint a finomított cukor. Ez a 
tudományos eredmény rendkívül megnyugtató 
azokra a szegény néprétegekre nézve, akik a1 
melaszt cukor helyett használják, persze nem, 
whisky, vagy rum készítéséhez, hanem főzéshez, 
vagy sütéshez.

Gáz- és bombamentes „vérközpont" London­
ban. Londonból jelentik: Az angol vöröskereszt 
vérátömlesztáei osztálya a London melletti 
Cheamben földalatti gáz- és bombamentes „vér- 
központot“ épített háború esetére. London 170 
kórháza távbeszélőn fogja vérszükeégleleit közöl­
ni a vérközponttal, ahol hétszáz önkéntes vér ado­
mányozó áll majd készenlétben és a tőlük nyert 
véradományt megfelelő tartányban gyorskocsikon 
fogják a műtét színhelyére szállítani átömlesztéa 
céljából.

Házasságra vezetett a mellényzsebbe varrt le­
vél. Londonból jelentik: Egyik londoni áruházban 
ruhát vásárolt magának egy fiatalember, aki a 
ruhában legnagyobb meglepetésére egy szegény 
szabó nő kiáltványát találta, aki a Manchesterben 
készült ruha bélelőnője volt és elsírta szomorú 
életét a mellényzsebbe varrt levélben. Az egész 
férfinemhez fordult ég elsírta a szegény, tisztes­
séges lányok panaszait, akiknek nincs módjuk a 
íérjhezmenésre. Mivel a fiatalember épp Man­
chesterben készült szabadságát eltölteni, odautaz­
tak or érdeklődni kezdett az illető gyárban és ar­
ra az értesülésre jutott, hogy az illető varrólányt 
műnk ah lány miatt elbocsátották. Megtudta azon­
ban a lánynak a címét és bár nem voltak komo­
lyabb szándékai, az ismerkedésből mégis hamaro­
san esküvő lett. Félő, hogy az ügyes manchesteri 
leánvka példáját sokan 'fogják utánozni és igy a 
makacs agglegények nem mernek majd konfek­
cióé ruhákat vásárolni.

Uj völgyzárógát Uruguayban. Boneteből je­
lentik: A Rio Negro völgyében uj völgyzárógátat 
építenek. A múlt év folyamán rakták le alapjait 
Rincon de Boné te közelében. Maga a medence, 
amiben a .felduzzasztott víz összegyűl, majdnem 
1750 négyzetkilométer területű lesz, tehát ponto­
san háromszor akkora, mint a Genfi-tó területe. 
A tervezett erőtelepnek négy turbinája lesz, ezek 
összesen 128.000 kilowatt teljesítményűek lesz­
nek. A terv ez. és i és épitiési munkálatokat kizáró­
lag német szakemberek eé vállalkozók készítik.

*
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GDYNIA
Amerika Hajózási R.T.

rendszeres személy- és teheráruforgalom

Eszakamerikéba és Kanadába
„BÁTORT" és „PILSUDSK1“ uj, modern moto­
ros hajókkal NEWYORK-ig vagy HALIFA X-ig 
gyorsvonat! jeggyel, vízumokkal, szállodává' és 
a kikötőben való ellátással együtt 18.000 leitől

Délamerikába
Rio de Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos- 
Aires kikötőkig a KOSCIUSZKO és PULASKI 
nevtt kényelmes gőzhajókkal jutányos árban.

1939-e$ NEW-YORKI világ­
kiállítás :

rezerváltassa helyét az 1939 májusától rendsze­
resen NEWYORKBA induló társasutazásokra. 

Felvilágosítások és beiratkozások:
GDYNIA-AMERIKA LINIE 

DE NAVIGATIE S. A.
Bucure^ti, Str. Poincare 39. sz. Telelőn 4 22/31.

Zürichi nyitás. Párizs 11.67, London 20.83 há­
romnegyed, Newyork 442 ötnyolcad, Brüsszel 
74.90, Milánó 23.30, Berlin 240.70, Bécs 177 egyne­
gyed, Prága 15.15, Varsó 80, Béig,rád 10, Bucu- 
re§ti 325.

A Waggon-Lits és elbocsátott tisztviselőjének
érdekes pere. Nagyvárad. Saját tud. Érdekes pert 
tárgyalt a nagyváradi munkab Íróság. Neu­
mann Vilmos, a Waggon-Lits nemzetközig me­
netjegy írod a és hálókocsitársaság volt helybeli 
vezetője 500.000 lei kártérítést követelt a közel­
múltban benyújtott keresetében a Waggon-Lits 
társaságtól. Követelését az elbocsátás körülmé­
nyeire alapította. Neumann keresetét Olteanu 
ügyvéd utján nyújtotta be a műnkabirósághoz s 
ugyancsak 6 képviselte Neumannt a tegnapi tár­
gyaláson is. Az alperes társaságot a cég bucu- 
re^ti ügyvédje képviselte s ez az érdemi tárgya­
lás megkezdése előtt igen érdekes pergátló kifo­
gást emelt. Kimutatta ugyanis, hogy Neumann 
eredeti munkaszerződésben a bucure^ti törvény­
szék hatásköre és illetékessége lett kikötve min­
den peresvita esetére s miután a munkatörvény 
alapján a törvényszék hatáskörét munkaperekban 
a munkaibiróság kapta meg, a bucure^ti munka- 
bíróság lehet csupán illetékes a per eldöntésére. 
Ezen az alapon kérto a peres igény elutasítását 
Olteanu ügyvéd kérte, hogy a pergátló kifo­
gást, mint alaptalant, utasítsák el. Rotundu 
bíró, a munkabiróság elnöke, rövid időre felfüg­
gesztette a tárgyalást a aztán kihirdette a hatá­
rozatot, amely szerint Neumann Vilmos keresetét, 
miután tévesen nyújtották be, a nagyváradi mun­
kabíróé ághoz, elutasította. A végzést szóbelileg 
azonnal meg i.g indokolta. Neumann Vilmos és 
ügyvédje nem nyilatkoztak, hogy megfellebbe­
zik-e a határozatot vagy sem.

KIUTASÍTJÁK az országból azokat a
KÜLFÖLDI ÁLLAMPOLGÁROKAT, AKIK NO­
VEMBER 15-IG NEM NYÚJTOTTAK BE IRA- j 
TAIKAT. Nagyvárad. Saját tud. Több ízben felhív­
tuk a Nagyváradon és Bihar megyében tartózkodó 
külföldi állampolgároknak a figyelmét arra, hogy 
a rendes évt ellenőrzés céljából legkésőbb novem- | 
bér 13-ig kell a szükséges iratokat benyújtani. Ez 
a terminus már lejárt és az idegeneket ellenőrző 
bizottság már meg is kezdte működését és több 
határozatot is hozott. Az állambiztonsági hivatal j 
idegeneket ellenőrző osztálya három nap óta nem 
fogad el semmilyen kérvényt külföldi állampol­
gároktól, akik tartózkodási engedéllyel vannak az 
országban. A törvényes előírás szerint ugyanis 
mindazokat a külföldi állampolgárokat, akik ira­
taikat november 15-ig nem nyújtották be, kiuta­
sítják az országból. Ezeknek a listáját már össze 
is állították és a kiutasításra a legrövidebb időn 
belül sor kerül.

A NAGY KÖD MEGBÉNÍTOTTA A DU­
NAI HAJÓFORGALMAT. Gnlnfiból jelentik: 
Az elmúlt éjszaka a nagy köd miatt a Dunán 
teljes mértékben szünetelt a hajóforgalom. A 
nagy köd miatt a hajók nem indulhattak el a 
kikötőből s a kereskedelmi szállítmányokat 
sem tudták rendeltetési helyükre eljuttatni.

Felhívás a nagyváradi háztulajdonosokhoz.
Azokat a nagyváradi háztulajdonosokat, akiket 
a vizüzem a házaikban levő mellékhelyiségek­
nek záros határidő alatti átalakítására kötele­
zett és halasztás iránti kérelmeiket elutasítot­
ta, felhívjuk, hogy a vonatkozó üzemi határo­
zatokat központi" irodánkban, Str. Co?buc 4., a 
délelőtti órákban mielőbb bemutassák. Szövet­
ségünk a jelentkezések befejeztével kérni fogja 
a polgármester urat, hogy ezeknek a munkála­
toknak az elvégzésére egyrészt a háztulajdono­
sok anyagi helyzetére és másrészt a beállott 
téli évszakra tekintettel, halasztást engedélyez­
zen. A Háztulajdonosok Szövetsége.

Megjelent a „Jóbarát“ legújabb száma. A ki­
tűnő ifjúsági folyóirat a következő gazdag tarta­
lommal örvendezteti meg olvasóit: Rózsa József: 
Becsüljük meg bennlakásainkat. — Mátrai Béla: 
Szemtől-szemben a világ legrejtélyesebb, leg vak­
merőbb és legfélénkebb emberével: Lindberg ez­
redessel. — Aubermann Péter: Te mit gyűjtesz? 
— Ifj. Xántus János: Elmúlt idők nyomán. — 
Papp Asztrik: Élő kagyló (vers.) — Illyés Sándor: 
A kolozsvári vitorlázó repülők naplójából. 
Mécs László: Contra eolitudincm (vers.) — Cse.ke 
Vilmos: Mi van a Föld középpontjában? — Re- 
ményik Sándor: Fényesebb. Régi történet (ver­
sek). — Vissza az orosz paradicsomból. — Dr Me­
ző Ferenc után: A kolozsvári „Viadaliskola“. — 
Kósa János: A fehérkeresztes gáz. (Folytatásos if­
júsági regény, 3. közlemény.) — Fejtörő. — Un­
ger Béla: Sporthírek. — Popp Asztrik: Versek. 
Nyelvlecke. — Fakadó rügyek. — Orbán Szilvesz­
ter: Rossz kedvem (vers.) — Szerkesztői üzene­
tek. — Apróságok. — A „Jóbarát“ megrendelhető 
Kolozsváron, a Str. Kogálniceanu 2. sz. a. levő 
kiadóhivatalában.

fwé

Nagy Attila temetése
Nagyvárad. Saját tud.

Röviden megírtuk, hogy Nagy Attila, az 
Erdélyi Bank egyik főtisztviselőjének, Nagy Ká- 
rolynak a fiú, 18 éves korában tífuszban meg­
halt Temetése pénteken délután 3 órakor volt 
nagy részvét mellett s diáktársai sürü sorokban 
állták körül koporsóját. Egyik diáktársa, M ár­
tó n f f y András VIII. o. gimnáziista megható so­
rokban búcsúzik el osztálytársától. A magyar 
diák szép búcsú sorait itt közöljük:

Nagy Attila halálára
Elnémult egy gitár! Szomorúan verdesi az 

őszi szél a fél árbocra eresztett fiatalság zászlóját. 
Nagy gyásza van a nagyváradi magyar fiatalság­
nak egyik reménysége dőlt ki: Nagy Attila.

Ki ne ismerte volna, ki ne szerette volna?
Diákok és egyetemi hallgatók, fiatalok és fel­

nőttek, mindmegannyi görnyedt kérdőjelként me­
rednek a kifürkészhetetlen égi rendelkezés előtt. 
Mért tört ketté egy felhőkig szárnyaló tehetség­
nek az alig megkezdett pályafutása? Egy kérdés, 
amire nem tudunk válaszolni. Megremeg a lel­
kem, ha átgondolom azt a sok-sok vidám percet, 
amit együtt töltöttünk az iskola padjaiban vagy 
hosszú sétáinkon kettesben, vagy végnélküli filo­
zófiai vitáinkon. Mindig egyformán jókedvű és 
örökké mosolygós volt ő. Nem hiányozhatott se­
honnan sem, ahol jókedvet kellett teremteni. 
Lágy tenorhangon dalolt édes-bús melódiákat és 
pengette a gitárt, vagy elmés rajzaival mulatta­
tott bennünket. Néha egy-egy versben gyönyör­
ködhettem és azoknak a ritmusából is mintha 
busán pengett volna a gitár. És most a gitár 
hallgat.

Üresen maradt egy hely közöttünk, akik mum- 
dig együtt voltunk vele, nem bírunk belenyugod­
ni, hogy a gitár hallgat.

Emberek, akik ismertétek és Ti is, akik nem 
ismertétek, kulcsoljátok össze kezeiteket _ és 
mondjatok egy imát a sírjánál, ejtsetek egy köny- 
nyet az Atti koporsójára.

SZÍNHÁZ
A Thalia operettegyüttesének 
vendégjátékai Nagyváradon

Szombat délután 5 órakor: Légy enyém mint 
régen.

Szombat este 9 órakor: Légy enyém mint 
régen.

Vasárnap délelőtt 11 órakor nagy gyermek 
matiné: Piroska, a farkas és a három kis malac,
nagy gyermek operett. Nagyon olcsó matiné hely­
árakkal.

Vasárnap délután 3 órakor: Julia. (49-edszer). 
Olcsó hely árakkal.

Vasárnap délután 6 órakor: Légy enyém mint 
régen.

Vasárnap este 9 órakor: Légy enyém mint 
régen.

Hétifőn este 9 órakor: Légy enyém mint ré­
gen. (Bucsuelőadás.)

Évekig tartó, szorgalmas kísérletezések után sikerült dr Müller Vilmosnak, a kiváló berlini fizikus­
nak a gyémántérc előállítása. Ez olyan érctorraszt ási eljárással sikerült, amibe gyémántkristályokat 
is olvasztott Eddig u. i. csak gumiba vagy műanyagokba sikerült a gyémántkristályok beágyazása. 
A dr Müller által feltalált eljárással sikerült a világ legkeményebb ércének az előállítása

— Légy enyém mint régen, óriási sikere. Nap-
nap után fokozódó sikerrel, állandó zsúfolt há- 
zak előtt kerül színre a szezon legnagyobb sikerű, 
egyben az utolsó tíz év legszenzációsabb operett 
újdonsága, Erdélyi Mihály sláger operettje a Légy 
enyém mint régen. — Légy enyém mint régen 
•ragyogó kiállítása, szereposztása, ének és tánc­
számai mind-mind szenzációk. A darab igazolta 
a hozzáfűzött reményeket, mert naponta több szá­
zan mennek el a pénztártól jegy nélkül, mert elő­
vételben az összeg jegyeket megvásárolják. A 
Légy enyém mint régen még szombaton délután 
5 és este 9 órakor, vasárnap délután 6 és este 9 
órakor, valamint hétfőn este 9 órakor utolsó bu- 
cguelőadáeban kerül színre.

— Piroska, a farkas és a három kis malac — 
vasárnap délelőtt 11 órakor. Nagy gyermek elő­
adásban kerül színre ez a mulatságos, mókás, 
énekes, zenés, táncos gyermek operett, amely úgy 
kicsinyeknek, mint felnőtteknek nagy szórakozást 
fog nyújtani. Minden szülőnek kötelessége, hogy 
gyermekét erre az előadásra elvigye. Minden 
gyermek cukrot kap ajándékba. Bolyának: Pór 
holy 5 személyre 130, zsöllye 36, körszék 26, tám­
lásszék 20, erkély és zártszék 20 lei. Jegyek elővé­
telben már válthatók a pénztárnál.

— Julia 49-edszer vasárnap délután 3 órakor 
kerül színre olcsó helyárakkal, Krémen NFancival 
a címszerepben, teljesen a bemutató előadás sze­
rint.

Mozgószínházak műsora
ÁPOLÓ: UJ BÁLVÁNYOK. Clark Gable és 

Myrna Loy ragyogó slágenfilmje.
DORIAN: Shirlev Temple legújabb filmszen­

zációja: A BRODWAY ANGYALA.

-Vf'
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Hogyan mérsékelhetők 
a repülőbélyeg-bírságok ?

Irta: dr Lengyel Zsigmond,
a nagyváradi Háztulajdonosok Szövetségének ügyvezető elnöke

Az új repülőbélyegtörvény rendelkezései az 
összes adózó polgárokat érdeklik, miután a tör­
vény által előírott bírságok a legcsekélyebb vi­
gyázatlanság esetében minden adózó polgárt fe­
nyegetnek.

A háztulajdonosok ebbeli minőségükben a 
házbérnyugták kiállításánál, a bérbeadott laká­
sokról kifüggesztett falragaszoknál és a bérszer­
ződések illetékezésénél követhetnek el mulasztá­
sokat és ezért szükségesnek tartom újra felhívni 
a figyelmüket arra, hogy 99 leiig terjedő összegig 
bezárólag repülőbélyegmentesek. 100 leitől 10.000 
leiig terjedő összegekről szóló nyugtáknál 2 lei 
repülőbélyeget, 10.000-től 50.000 leiig 5 lei 50.000-töl 
200.000 leiig 10 lei, 200.000 leien felüli összegnél 
Pedig 20 lei repülőbélyeget kell leróni. (Félreérté- 
sek elkerülése érdekéből meg kell említnem, hogy 
a vendéglősök már 20 leit meghaladó összegnél, 
99 leiig 1 lei repülőbélyeget tartoznak leróni.

A falragaszokra azok nagyságához képest 
kell a repülőbélyeget felragasztani. Egy méter 
nagyságig 1 lei repülőbélyeg ragasztandó fel.

A bérleti szerződések első példányát 2 lei re­
pülőbélyeggel kell ellátni és ezen felül minden 
megkezdett 1000 lei bér után 1 lei repülőbélyeget 
kell leróni. A másodpéldányra, amely az admi­
nisztrációnál marad, 2 lei repülőbélyeget kell al­
kalmazni. A harmadpéldány repülőbélyegmentes.

Aki a repülőbélyeg alkalmazását elmulasztja, 
vagy a felragasztott repülőbélyeget meg nem sem­
misíti. azt a törvény 2000 lei pénzbírsággal és az 
elvont bélyeg értékének ötszörösével bünteti.

Egy 2 leies repülőbélyeg hiánya, vagy nem 
kellő megsemmisítése esetében tehát 2010 lei bír­
ságot kell fizetni.

Visszaesés esetében a birság ezeknek kétsze­
rese.

A törvény által meghatározott egyéb esetek­
ben a bírság 2000 leitől 20.000 leiig terjedhet és 
visszaesés esetében ezek is kétszeresre emelked­
nek.

A bírságokat a mulasztást elkövető ellen fel­
vett bírságolási jegyzőkönyvek alapján róják ki, 
amelyeket jóváhagyás végett Nemzeti Repülő Alap 
pénztárához terjesztenek fel.

A jóváhagyott határozat alapján a mulasztó 
fél ellen biztosítási végrehajtás foganatosítható.

A bírságolási jegyzőkönyv ellen ennek kézbe­
sítésétől számított 20 nap alatt fellebbezéssel le­
het élni az illetékes törvényszékhez, de a fellebbe­
zést a törvényszék csak abban az esetben fogad­
hatja el ha a le nem róvott repülőbélyeg értékét, 
és a kiszabott birság 20 százalékát a fellebbező 
egyidejűleg bírói letétbe helyezi.

A fellebbezés igen szigorú formaságokhoz van 
kötve, pontosan elő van írva annak tartalma és 
az előírt formaságoknak be nem tartása a felleb­
bezés semmiségét vonja maga után. A fellebbe­
zési tárgyaláson csak a fellebbezésben előterjesz­
tett indokokra és a, fellebbezéshez csatolt okira­
tokra lehet hivatkozni.

A jegyzőkönyv adatait kizárólag kellő időben 
tüetékezett okiratokkal lehet megtámadni.

Ha a fellebbező a fellebbezési tárgyaláson meg 
hem jelenik, a fellebbezést el kell utasítani.

A bírói hatóságok a kiszabott bírságokat, csak 
abban az esetben szállíthatják le, ha ezek meg­
haladják a repülőtörvényben előírt maximális 
bírságokat.

A törvényszék ítélete ellen annak meghirde­
tésétől számított 1 hónap alatt felülvizsgálati kér­
vényt lehet benyújtani, amelynek formaságai azo- 
hosak a fellebbezésre előszabott formaságokkal.

A törvénynek a fentiekben nagy vonásokban 
ismertetett rendelkezései szerint tehát az enge­
délyezett jogorvoslatnak csak a legkivételesehb 
esetekben vezethetnek erdményre.

Éppen ezért rendkívül fontosnak tartom azt,, 
hogy minden háztulajdonos és egyáltalában min­
den adózó a legnagyobb körültekintéssel és elő- 
Vigyázattal intézkedjék minden ügyében és semmi 
esetben se mellőzze a repülőbélyegek alkalmazá­
sát és kellő formában megsemmisítését. Ha azon­
ban mégis mulasztást követne el és ennek foly­
tán valamelyik adózó ellen bírságot szabnának 
ki, akkor azonnal forduljon ügyvédhez és állapít­
tassa meg, hogy a törvény által engedélyezett jog 
orvoslati eljárás Igénybevételével of e a
rá kiszabott birságtól.

Ha ugyanis a szakértő jogász azt állapítja 
meg, hogy a jogorvoslati eljárás eredményre nem 
vezethet, akkor nagyobb károsodás megelőzése ér­
dekében igénybe kell, hogy vegye a repülőbélyeg­
törvény 15-ik szakaszában foglalt azt a kedvez­
ményt. hogy abban az esetben ha a bírságolási 
jegyzőkönyv kézbesítésétől számított 10 szabad­

napi határidő alatt a kiszabott birság egyharmad 
részét lefizeti és a lefizetését igazoló nyugtát a 
Nemzeti Repülő Alap pénztáránál a nyugta kiál­
lítása napjától számított 3 nap alatt bemutatja, 
akkor a kiszabott birság további részétől automa­
tikusan. minden kérelem nélkül, megszabadul és 
a Repülő Alap pénztára a megbírságolt egyén el­
len minden további behajtási lépést megszüntet.

Az adózó polgárság érdekei szempontjából 
meg kell még emlékeznem az új repülőtörvény 
17-ik szakaszának arról az intézkedéséről, hogy 
azokban az ügyekben, amelyekben az 5000 leit 
meg nem haladó pénzbírságok a törvény kihirde­
tése napjáig, vagyis 1938 október 13-ikáig még 
jogerőre nem emelkedtek, az eljárásokat nem 
folytatták, ezeket a bírságokat tehát behajtani 
nem lehet

Repiilőbélyegek használata 
a kereskedelemben

A nagyváradi Kereskedelmi Csarnok a követ­
kezőkben közli a nemzeti repülőalap bizottság 
22—1938. számú határozatát:

1. A repülőbélyeg törvényben említett okira­
tok fel nem mutatása vagy hiánya alatt az olyan 
iratok értendők, amelyek a törvény szerint re- 
pülőbélyetrgel hélyegzendők. s amelyeknek meg­
őrzése kötelező.

2. 1938 október 13 előtt nyomdailag készült 
reklámok és hirdetmények, amelyeken a régi ren­
delkezések szerinti hélvegilleték lerovatott és 
mégsemmisittetett. 1938 december 1 ig terjeszthe­
tők. A már kinyomatott reklámok renülőbélyeg 
illetékének készpénzben! lerovása, a nemzeti re­
pülőalaptól kérhető.

Az 1938 október 13. után készült reklámok ás 
hirdetmények bélyegzése és a bélyegek megsem­
misítése a papírra előre felragasaztott bélyegek­
nek a szöveggel való ránvnmásn utján történik. 
Abban az esetben, ha a nvomda vagv a. nyomtat­
ván v megrendelője az illetékek készpénzként be­
fizetésére kapott engedélyt, köteles minden pél­
dányra rányomni a befizetést igazoló nvugta szá­
mát. keltét, és a kiadott nyomtatványok számát.

3. A kereskedők és iparosok által saját jár­
műveiken történt áruszállításokra nem vonatko­
zik a. repülőbél vég törvényben megállapított, re­
pülőbélyeg illeték. Ez csak a szállítási vállalatok 
által eszközölt száll it ásókra vonatkozik.

4. A kereskedem! és ipari társas cégek köte­
lesek minden érték átvételét cotoros vagv máso­
latos. számozott könyvből kiállított nyugtával 
nyugtázni.

Érték alatt értendők: készpénz, értékpapírok, 
fldőbonnk, részvények, fizetésként adott áruk. ké­
zig ál ogb a adott, visszavett vagv letétbe pelvezett 
áruk. Nem tekintendők értékeknek a fenti szem­
pontból a. biztosítási kötvények, számlák, fizetési 
rendelvények, váltók, csekkek fuvarlevelek vagv 
forgatmány utján tovább adott címletek.

5. Olvan értékekről, amelyeknek átvétele kü­
lön okiratokon elismertetett, és az. erről adtot 
nyugták szabályosan bélyegeztettek, a. kereske­
delmi és ipari társaságok nem kötelesek külön 
nyugtát is kiállítani.

fi Postautalványok és csekkekre vezetett át­
vételi elismervénvek nem repülőbélveg kője’esek 
Ezek mint postai küldemények 1 lei fix -épülő 
bél vég illeték alá esnek.

7 Átutalás, csekk, pntoai utalványon, vala 
mint bankok utján érkezett, összegek amelvekrő' 
a bankok nyomtatványán bélyegzett nvugta ada­
tott. a kereskedelmi és inari társaságok nem kn 
telesek nvugtát kiállítani.

R. Visszárukra, rakatokra, árengedményekre 
vonatkozó Írások vagy terhelő jegyzékek, továb­
bá leszámlázott, de el nem szállított árukra, va­
lamint. utánvétellel küldött és ki nem váltott 
áruk nem esnek repülőbélyeg illeték alá.

9 Kereskedelmi és ipari vá,latotok detail el­
adási üzletei és lerakatni nem kötelesek *olyó 
árueladásokból bevételezett összegeket nyug'ázni

10. Különböző iratokra (számlák etb.) ráveze­
tett nyugtatványok szimpla (nem kétrészes' re 
pülőhélveggel hélvegezhetők.

A 100 leien aluli számlák repülőbélyegmen­
tesek, 100 300 leiig terjedő összegű számlik re­
pülőbélyege 1 lei, 300 500 leiig terjedő összegű 
számlák repülőbélyege 2 lei, 500-1000 leiig ter­
jedő számlák repü'őbélyege 2 lei, 1000 leien felül 
minden megkezdett töredék egész ezernek számit

és 3 ezrelék repülőbélyeggei látandó el.
12. Kereskedők és iparosok magánosoknak 

csak 5000 leinél nagyobb értékű áru eladásánál 
kötelesek számlát adni. Ha azonban mégis adnak 
ki szám’át. akkor azok a törvény szerint bé'veg- 
zend 'k

1938 november 30-ig pótolhatók azok a re- 
pü’.óbélycg .Iletékek, amelyek az uj törvénnyel 
felemeltettek illetve újonnan létesültek, s amelye­
ke: a fe'ek bármilyen okból még nem róttak le. 
A pótlás a Nemzeti Rank, vagy a 301 számú pás- 
tacsekkre való befizetés utján történik.

Erre vonatkozólag részletes felvilágosítást ad 
minden ipari vagy kereskedelmi testület.

M éliamsolüSissflát 
neu igazoló nyagdiias 
november hónapban 
már nem ka» nyugdijat

Szatmnr. Saját tud. Az itteni pénzügyigaz- 
gatóság csütörtökön hirdetményt tett közzé, 
amely a megye területén több mint kétezei 
nyugdíjast rendkívül közelről érint. A pénzügy­
igazgatóság felhívta az összes nyugdíjasokat, 
hogy haladéktalanul igazolják állampolgársági 
helyzetüket. Szombaton 8 órától 11 óráig a 
szatmári nyugdíjasoknak a pénzügyi gázzá lóság 
13-as számú szobájában be kell adni a nyug­
díjkönyvet és az állampolgársági bizonyítványt. 
Akik oz állampolgársági bizonyítványt nem vi­
szik magukkal, már novemberben nem kaphat­
nak nyugdíjat. A vidéki nyugdíjasok annál az 
adóhivatalnál kötelesek megjelenni, ahol illet­
ményeiket kapják.

£akés
szavanként 3 hi

2 szobás
előszoba 3 laka* azonnal 
kiadó. Nagyvarad. Str. 
Barieri 5 szám. Po- 
zany-telep.____________

Elegáns
iimtorozott szoba de- 
jcomber 1-re kiadó. — 
^Nagyvárad. Oltenia-u. 2

Adós-veid
szavanként 3 lei

2 darab
(vaskályha eiado. Nagy 
(várad, Str. Pac.our 37.

Zongora 
(eladó. Nagyvárad, Str. 
(Bratianu 27. szám

Eladó
Tóth Tihamér: Hiszek 
egy Istenben és a Szen­
vedő ás győzedelmes 
Krisztus c. könyvek, 
fűzve, jó állapotban. A 
kettő .300 lói. Cim a ki­
adóban.

Mély gyermekkocsikat
veszek. Varrógépek leg­
olcsóbban kaphatók
Morcurnái, Nagyvárad, 
Str. Nicolae Iorga.

Szűz Mária-kép
aranyozott rámában
125x100 cm. méretben 
eladó. Nagyvárad. Str 
Delavrancea No. 24.

írógépet
ió állapotban, megvétel­
re keresek: Órás László 
Nagyvárad, Tace Je 
nescu-utca 48.
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Magyar Lapok

Mussolini fia 
és Ciano gróf Londonban

Gazdasági tárgyalások indultak
BH(ure$tibenai®man-iraEi.a|azdatagi

egyezmény megkötésére
uA Uo irívin.nlpfffts ténykörü

Rómából jelentik: Legújabb jelentés sz<e-
cin, nemcsak VI««*, k»«
is ellátogat rövidesen Londonba. A két Mnsso 
Imi fiú európai film-arcvonalat akar kiépítem, 
bogy az európai filmtermelés felvehesse a ver.
sonvt Hollywood-dal* . .....

Hire terjedt annak is, bogy Ciano külügy­
miniszter decemberben vagy januárban Lon­
donba megy. Látogatása után Chamberlain 
vagy Halifax szintén Romaba utazik, bogy 
togatást visszaadja.

énéit tud Az új román-francia 
Bucuresh. Saját tud. **' .1 céljából Ru-

SÄ Äti.' «*•*= Ä
közgazdasági 5zerkesztojLve^^^^b^ a meg-

«lapMsUrho^ . Rontania^é£ Frmiaomág

igenUneíezChelyzeetbC jutott: Nem Románia hi-

bája. ha különleges ténykörülmények össze­
találkozása folytán a roman terrnelvony 
olvan magas és nem Franciaország hibája ha 
emiatt nem tud annyit vásárolni Romániátok

amennyi kívánatos volna.
A francia küldöttség azért jött, hogy helyre­

állítsa a normális és hagyományos kereskedel­
mi viszonyt. Románia és Franciaország kozo •

Németország r _ 
Grüosoon kisicSatását ken

Imrédy Béla me»»«*, »h*«»-—- v-.:hosszasabb nyilatkpiatot
követendő ■"* ®!'

A falu népe és a mmikésM’g, ™ barátsá'q a németek iráni
ne végezzen resztelmun.a . ......... ^ um* P'

Budapastről jelentik: M ilo ta. y d“
ttí Magyarságban“ beszélgetést köz „U3 Ma^yaracLgdjc, c többi kozott e>l-

nimiszter e,lnokk el. Imreay, ,. hetekben

iisSiiiliii
IvpI szemben megnyugtató volt a maryd 
maffatertáes. Ez is azt bizonyítja, hogy wl? a 
«*">=, aton-a kell építeni és ehhez a népipoiiuka- 
hoz vezető útról minden akadályt el kelt harU.a-

S-1EÄÄ
meghoz tani ^ érdé,kéz erveze tetk'11 ere j é s ^i n téz-

i iíxi vi-innm mész kell azokat erősíteni, ..eS® SS&’iX&i «oIg.Uc.cl.» «84.»

6s kiemelni a pártszellembol.
Megemlékezett a magyar hadsereg szerr-pe- 

r*i amely a ezó szoros értelmében, a meg.pi • ■ tolások között született újjá és nőtt naggyá, ma ,d
ÄÄ kijelentette, ho^'tSa fffti * 

vall ásó 3 ka toli k us, de senki, nála jobban el nem 
Bél ne esy ultrakatolikus politikai kieeil , 1 -- I 
jóvátehetetlen hiba lenne. |

A diktatúrát érintő kérdésre a követnem- .
mondot.a. k ^ feltevések.nek, hogy én diktatú­
rái akarok loeVeljcbb az lehet az alapjuk, hogy 
varrnak eliondoltóatm, »•U«»

™«"t n. í»f “ ÄISÄÄSU »
íénveges elemeket tartalmazó .törvények mesal- 
Vnt'ása 1—ven A többi a kormány dolga.

Fdmondotta ezután, ho=y gazdasági éven a 
túlzó liberalizmussal szemben mindig az -nt. . 
venciós politika hivő vo.t. «
nemVÄlMfn6metb\X IdjÄ^hogy

- —'iS - * német-magyar barát­

ságot éppúgy, mint az fyolimms^haten’T'inint
utalságot nemcsak mint patikus baléin

»sas
alkalmazni kell a magyar xiazonyokno ,
«var egyéniség sa j á t os ng aihoz. . r a
töknél "járok, mindig újra és újra 
szolidaritás ereje,, dinnmikaj » ^rdekehak
csodálatot érzek iránta. *’v^tén mondot-
egy másra utalnak bennun ^ i 1 - m(Wtam legutóbb, bogy a jövőben politikánkat

az eddiginél is jobban a német-olasz tengely po­
litikájához kell a^aimaznun mini6zterelnök,
. E nl°F ehud ék %eez a csatol ása éreztetni fogja 
hatását armaSakr ppiitiKdra Erre a
uj nacionalista szellemi6 szűkgazda-
Si—iu.g nagy tanulságát.

Párizsból jelentik: Grünspan Her chel, 
von Rath követség! titkár merenylojenek leta - 
tóztatott nagybátyját es nagynenjet k JaM j 
a vizsgálóbíró. Elmondottak, bogy állandóan 
támogatták anyagilag a merénylőt. Legutóbb 
200 frankot küldtek neki és abból vásárolta a
reV°Másik párizsi jelentés szerint Németország 
a merénylő kiadatását akarja kérni Franciaor­
szágtól, imgv Németországban itelkczhessene 
felette. Az "igény alapja az, hogy a merénylet 
a német nagykövetség helyiségében, tehat a 
nemzetközi jog szerint nemet termeten történt. 
A meggyilkolt szülei mint maganvadlok lep
nek fel a perbeli. A német igazságügyi ható­
ságok máris érintkezésbe léptek a francia igaz­
ságügyi minisztériummal es pontos adatokat 
kértek arra nézve, hogy a merénylő milyen 
újságokat és könyveket olvasott és milyen szer- 
vezet adott neki pénzt«

A ZSIDÓ-TÖRVÉNY MÓDOSÍTÁSA
Budaiból Snti^ ^^t“e^bi:

k°r o^zeul a nemze tő ■ Ji(ló törvény moclo-
’ íz LvHerint úgy hírlik, hogy az uj 

6itatai, 1-1 . - I 11.n7Jf,q; nyakban tzi-zsidó törvény bizonyos^ az 
gontó intézkedéseket. foglal beszál-
ÄuiStiÄik a' törvény hatályát a

földbirtokra is.

Matter miniszterelnök 
egyéves felhatalmazást kér 

a parlamenttől
Végsőkig kiélesedik a harc a Reynaud- 

féle rendeletek körül

N3«v kiállítás nyíl! eb*w
Ezen a képen repülőgépek és hadihajóiban 

láthatók a kiállítási csarnokban ....

Párizsból jelentik: A baloldali lapok közül 
M „lnlom.tlon" '““■2*r‘“’“‘pketó „ja,

. “JS Kí *. Ä

is átra-,i Ti iindier meefenyegette őket, mi-

ben úgy hírlik, hogy felhatalmazást

ny-- «id’ ."ää“ a r;
“ K*SS MÍoméves Hte.k. •'»«
Zm or íelhatalmaíás alawín korminyozna é.

Htikának első eredményei.
Párizsból jelentik: Csütörtök este a kommii- 

rvsták által lakott 13-ik kerületben tunteteseK 
voltak a szükségrendeletek ellen. A rendőrök 30 
tüntetőt letartóztattak.

Nantesból jelentik: Az általános műnkás- 
szövetsé" nagygyűlésén elfogatott határozatban 
a szövefség állást foglal a háború ellen és in­
dítványozza nemzetközi értekezlet osszeh.vását 
a noíitikai és gazdasági kérdések megoldásai,i. 
Hangoztatja a határozat, hogy erről az értek ez-

ÄS “ muntiesig . ha*

rozat szerint döntő szerepet vihet.

ffutPDn, nngy a juvww « ____ .... ....... ..... . ■■■■■■n--------------------------- . r CENZÚRÁT
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